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ते १७७५ ह े ते १७७५ ह े वषव होते आदण फ्रान्स व इिंग्लिंड दोन्ही 

क्ािंतीच्या काठावर उभे होते.इिंग्लिंडचा राजा दतसरा जॉजव अमेररकन वसाहती व 

रयतेची गररबी, या त्याच्या दशेाच्या समस्या सोडवण्यात, पणूवपणे गरुफटलेला 

होता. फ्रान्सचा राजा सोळावा लईु व त्याच्या दरबारातील उमराव यािंना 

स्वतःच्या चैनीची व सिंपत्तीची जास्त दफकीर पडली होती. तळागाळातले गरीब, 

उपाशी लोक त्यािंच्या राज्यकत्याांचे बेत धळुीस दमळवायला दनघाले होते. तेव्हा 

लिंडन व पॅरीस या दोन दशेािंच्या राजधान्या अस्वस्थ होत्या. क्ािंतीचे वारे वाहू 

लागले होते. 

या काळात इिंग्लिंडमध्ये खपू गनु्ह े घडत होते. नोव्हेंबरमधील 

शकु्वारच्या एका रात्री उशीरा लिंडनमध्ये जेव्हा मागील बाजनूे एका घोड्याच्या 

भरधाव टापािंचा आवाज कानावर आला, तेव्हा घोडागाडीतील उतारू 

सरुदिततेच्या कारणासाठी, घाबरून गेले. घोड्यावरील स्वार जरबेच्या 

आवाजात ओरडला, “थािंबा. नाहीतर मी गोळी घालेन.” 

तो खाली उतरून, म्हणाला, “मला या गाडीतील डोव्हरला जाणाऱ्या 

एका उतारुशी बोलायचे आह.े त्याने हाक मारली, “दमस्टर जव्हीस लॉरी.” 

साधारण साठीचा एक माणसू थरथर कापत बोलला, “मी इथ ेआह.े 

कोणाचे काय काम आह?े” 

घोडेस्वार म्हणाला, “मी जेरी क्िं चर आह.े मी टेलसन्समधनू एक दनरोप 

आणला आह.े”  
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त्याने उतारूिं कडे वळून दवचारले, “तमुच्यापैकी कोण दमस्टर जव्हीस 

लॉरी आह?े” 

दमस्टर लॉरी म्हणाले, “ठीक आह,े मला दनरोप पाठवणारा मादहती 

आह.े मी लिंडनमधील टेलसन्स बँकेसाठी काम करतो आदण तोदखेील दतथेच 

काम करतो.” 

घोडेस्वाराने गाडीत ददलेला कागद दमस्टर लॉरीने घेतला. त्याने तो 

उघडून, स्वतःशीच वाचला. ‘डोव्हरला मॅडमसाठी थािंबा.’ मग त्याने 

घोडेस्वाराकडे वळून म्हटले, “जेरी, माझे उत्तर आह,े ‘पनुदजवदवत झालेला.’” 

घोडेस्वार परत घोड्यावर मािंड टाकत पटुपटुला, “ह ेखपूच दवदचत्र उत्तर 

आह.े 

मध्यिंतरीच्या काळात दमस्टर लॉरी इतर उतारूिं प्रमाणेच डुलकी घेऊ 

लागले. पण त्यािंची झोप इतरािंसारखी दवश्ािंती दणेारी नव्हती, कारण त्याना 

अशी स्वप्ने पडत होती, की ते स्मशानात खणनू एका माणसाला बाहरे काढत 

आहते.  

परतपरत जव्हीस लॉरी भतुाला दवचारत होता, “तमु्ही दकती वषे इथे 

परुलेले होतात?”  

भतू परतपरत तेच उत्तर दते होते, “जवळजवळ अठरा वषे.” 

“तमु्हाला मादहती आह ेका, की तमु्हाला पनुरुज्जीदवत करण्यात येत 

आह?े” 

“त्यािंनी मला तसे सािंदगतले.” 
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जेव्हा ह ेसिंभाषण इतर उतारूिं ना उठवण्याइतके मोठ्याने झाले, तेव्हा 

त्यानी ते दमस्टर लॉरीच्या लिात आणनू ददले व त्यािंना उठवले. रात्रीच्या 

काळोखात दमस्टर लॉरीने इतर दोन उतारूिं ना गाडीतनू उतरून, रस्त्याने जातािंना 

पादहले. 

सकाळ होतािंना गाडी डोव्हरला पोचली. इिंदग्लश खाडी ओलािंडून कॅले, 

फ्रान्सला जाण्याची ती बोटी सटुण्याची जागा होती. दमस्टर लॉरीने डोव्हरला 

रॉयल जॉजव खानावळीत एक खोली आरदित केली, कारण बोट दसुऱ्या ददवशी 

दपुारपयांत सटुणार नव्हती. निंतर त्याने खानावळीच्या मालकाला सािंदगतले, 

“कृपया आज इथे येणाऱ्या एका तरूण बाईकरता दसुरी खोली तयार करा. ती 

टेलसन्स बँकेच्या दमस्टर लॉरीसाठी चौकशी करेल.” 

खानावळीच्या मालक बोलला, “तमु्ही टेलसन्स बँकेतील सभ्य गहृस्थ 

असनू, बरेच वेळा प्रवास करता, नाही का?” 

दमस्टर लॉरीने स्पष्ट केले, “हो आमची कायावलये दोन्हीकडे इिंग्लिंड 

आदण फ्रान्समध्ये आहते. पण गेल्या पिंधरा वषावत मी काही प्रवास केलेला 

नाही.” 

त्या ददवशी सिंध्याकाळी दमस्टर लॉरीच ेजेवण झाल्यावर वेटरने त्यािंना 

सािंदगतले, की दमस मॅनेट आलेली आह.े 

जेवणाच्या शेवटचा गोड पदाथव टाकून, दमस्टर लॉरी घाईने वर गेले. 

ल्यसुी मॅनेटच्या हॉलमध्ये दशरून, त्यािंनी सतरा वषाांचीदखेील नसलेली ती 

तरुणी पादहली. ती बटुकी, बारीक व सुिंदर मलुगी होती. दतचे केस लािंब व सोनेरी 
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होते. दतचे गडद दनळे डोळे दमस्टर लॉरी यािंच्या नजरेशी प्रश्नाथवकपणे दभडले. 

पिंधरा वषाांपवूी, फ्रान्सपासनू इिंग्लिंडपयांत खाडीने प्रवास करतािंना, त्यािंनी दतला 

लहानशा बाळासारखे हातात धरल्याचे त्यािंना आठवले. त्याना मादहती होते, 

की तीच ती मलुगी आह.े पण ल्यसुीने अथावतच त्यािंना ओळखल ेनाही.  

दमस्टर लॉरी अदबीने पढेु झकूुन म्हणाले, “दमस मॅनेट, तमु्हाला भेटून 

आनिंद झाला.” 

त्या तरुणीने त्याना खचुीवर स्थानापन्न केले आदण सरळ कामाला 

लागली.  

“सर, मला काल टेलसन्स बँकेकडून पत्र दमळाले. त्यातनू मला एका 

शोधाबद्दल मादहती दमळाली --- जे अनेक वषाांपवूी वारले, त्या माझ्या गरीब 

दबचाऱ्या वडीलािंच्या मालमत्तेबद्दलची ती मादहती होती --- मला वाटते, ती 

मालमत्ता फ्रान्समध्ये आह.े..” 

दतचा आवाज गदगदला व डोळ्यातनू वाहणारे अश् ूदतने पसुले. 

आदण परत बोलायचा प्रयत्न करू लागली. पत्रात असे होते, की मी 

पॅरीसला जावे व बँक दतकडे पाठवणार असलेल्या माणसाला भेटावे. 

“तो माणसू मीच आह.े” 

त्याने आधीच लिंडन सोडल्याने, त्या माणसाला डोव्हरला माझ्यासाठी 

थािंबण्याचा दनरोप पाठवण्यात आला. बँकेने मला सािंदगतले, की मालमत्तेबाबत 

सवव मादहती तेच गहृस्थ मला दतेील. त्यापैकी काही मला नक्कीच नवलपणूव 

वाटेल. अथावत ती काय आह,े याची मला उत्सकुता आह.े” 
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दमस्टर लॉरीन ेत्यािंचा डोक्याचा दवग नीट बसवत, उदासीनतेने म्हटले, 

“साहदजक आह.े” शेवटी त्या तरूण स्त्रीकडे सरळ बघनू त्यािंनी गोष्ट सािंगायला 

सरुवात केली.  

“मी प्रथम तमु्हाला आमच्या बँकेच्या एका ग्राहकादवषयी सािंगतो --- 

खपू बदुद्धमान असा फ्रें च माणसू, डॉक्टर --- त्याने एका इिंदग्लश बाईशी लग्न 

केले होते. त्यावेळी म्हणजे वीस वषाांपवूी पॅरीसमधील टेलसन्स बँकेत, त्याची 

सेवा करायची आनिंददायक सिंधी मला दमळाली.” 

“म्हणजे सर, तमु्ही मला माझ्या वदडलािंची गोष्ट सािंगत आहात” --- ती 

थािंबली. दतच्या कपाळावर भीतीने आठ्या पडल्या होत्या. निंतर दतच्या 

चेहऱ्यावर पसुट दस्मत झळकले. “ही गोष्ट तमु्हाला मादहती आह,े कारण वडील 

वारल्यावर दोन वषाांनी, माझी आई वारली, तेव्हा तमु्ही मला इिंग्लिंडला 

आणलेत.” 

दमस्टर लॉरीने ल्यसुीचा हात धरून, तो हळूवारपणे त्यािंच्या ओठािंशी 

आणला व तो बोलला, “हो, मलुी, तो मीच होतो. जरी सहसा मी व्यक्तीगत 

भावना व्यवसायापासनू दरू ठेवत असलो, तरी तमुच्या वदडलािंशी माझे जवळचे 

व्यावसादयक सिंबिंध होते ...” 

दमस्टर लॉरींनी उदासीनतेने त्यािंचा केसािंचा टोप परत सारखा केला. मग 

परत ते गोष्टीकडे वळले. “हो, ही तझु्या वदडलािंची गोष्ट आह.े मात्र आता त्यात 

फरक आह.े तर ते तेव्हा वारले नव्हते, तर फक्त अचानक एकाएकी, शक्तीमान 
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शत्रमूाफव त नाहीसे झाले होते. त्या शत्रूिंनी एका कागदावर असे दलहून घेतले होते, 

की आम्ही तमु्हाला दकतीही वषे तरुुिं गवासाची दशिा दऊे शकतो --- “ 

ल्यसुी आश्चयवचदकत झाली. दतने दमस्टर लॉरींचा दिंड पकडून ठेवला. 

“ --- जर त्या सभ्य गहृस्थाच्या बायकोने राजाकडे दतच्या नवऱ्याचा 

ठावदठकाणा समजण्यासाठी याचना करूनही, दतला काही उत्तर कधीच दमळाले 

नसेल आदण त्यापढेु म्हणजे, नवरा नाहीसा झाल्याने दतला मलुीला जन्म 

दणे्यापवूी इतका त्रास झाला असेल, तर --- “ 

ल्यसुीने मागणी केली, “हो, हो, तर पढेु काय झाल?े” 

“जर आईचा त्रास इतका जास्त असेल, तर दतने असे ठरवले असणार, 

की तझेु वडील मेले, असे सािंगनूच मलुीला वाढवललेे बरे --- “ 

ल्यसुी मॅनेट दतच्या खचुीतनू उडी मारत उठली आदण दमस्टर लॉरीचे 

पाय पकडून रडत व उठून त्याची त्याची मनगटे धरत म्हणाली, “सर, कृपया 

मला सवव काही सािंगा!” 

“दमस मॅनेट, तमु्ही स्वतःला आवरा.”  

दतला हळूवारपणे जदमनीवरून उठवत, दमस्टर लॉरी पढेु सािंग ूलागले. 

“जरी तझु्या आईने तझु्या वडीलािंचा शोध घेणे कधीच थािंबवले नाही, तरी तमु्ही 

दोन वषावच्या असतानाच त्या हृदयाचा धक्का बसनू वारल्या. तमुच्या 

पालकािंकडे फार मालमत्ता नव्हती. आम्हाला काही नवीन पैसे दकिं वा मालमत्ता 

सापडली नाही. पण --- “ 



13 

 

ल्यसुीने तोंडाचा आ वासनू, त्यािंच्या मनगटावरील पकड घट्ट करत 

दवचारले, “पण काय?” 

दमस्टर लॉरीने एक खोल श्वास घेतला. “तमुचे वडील सापडले आहते. 

अलेक्झािंडर मॅनेट दजविंत आहते, पण ते इतके बदलले आहते, की त्यािंना 

कोणीच ओळखणार नाही. ते त्या फ्रें च तरुुिं गातनू सटुले आहते आदण 

पॅरीसमधील एका एकदनष्ठ व दवश्वास ूसेवकाकडे त्यािंना नेले आह.े आता उद्या 

आपण दतकडे जातो आहोत --- 

मी त्याना ओळख ूशकलो, तर ओळखण्यासाठी आदण तमु्ही त्याना 

आराम दऊेन, पनु्हा ताळ्यावर आणनू सशक्त करण्यासाठी.” 

ती तरूण स्त्री थरथर काप ूलागली. ती गुिंगीत असल्यासारखी बोलली, 

“मी त्यािंना नव्ह ेतर त्यािंच्या भतुाला पाहणार आह.े त्यािंच्या भतुाने मला कधी 

झपाटलेले नाही. आता त्यािंना बघणे --- पवूी कधीच बदघतलेले नसतािंना --- 

व ते माझे वडील आहते ह ेमादहती असतािंना की ते पणूवपणे मोडून पडले आहते”  

दमस्टर लॉरी मध्येच बोलले, “अजनू एक गोष्ट तमु्ही जाणनू घ्या. ते 

वेगळ्या नावाने सापडले आहते. त्याबद्दल काही प्रश्न दवचारू नका. कारण 

फ्रान्समध्ये ते धोकादायक ठरेल. ज्या लोकािंनी तमुच्या वदडलािंना तरुुिं गात 

टाकले, ते दतथे अजनू राज्य करत आहते आदण मी एक इिंदग्लश माणसू व 

महत्वाच्या बँकेचे प्रदतदनदधत्व करणारा असनूही, काही बोलायचे वा 

माझ्याजवळील त्यासिंबिंधीचे कागदपत्र दाखवण्याचे धाडस करणार नाही. मी 
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अलेक्झािंडर मॅनेटच्या तरुुिं गातील सटुकेसाठी फक्त परवलीचे शब्द बोलणार 

‘पनुरुदज्जदवत झालेला’. 

ल्यसुी मॅनेटने काही उत्तर ददले नाही. अगदी शािंत व स्तब्ध बसनू, दतचे 

डोळे बफावसारखे गार पडल ेहोते व सताड उघडे होते. दतला चक्कर आली होती! 

अजनूही ल्यसुीने त्यािंचा हात घट्ट धरलेला असल्याने, जव्हीस लॉरी 

हलायला घाबरत होता. त्याने ओरडून मदत मादगतली. एक लाल केसािंची 

रानटी ददसणारी बाई शेजारच्या खोलीतनू धावत आली. दमस्टर लॉरींचे जाकीट 

ओढत, दतने त्यािंना खचुीतनू उठवले आदण खोलीमधनू धावत बाहरे काढल.े 

निंतर मदतीच्या हाका ऐकून लगेच खानावळीचे नोकर आले. बाईन े त्यािंना 

प्यायला थिंड पाणी व वास घ्यायला कािंदा आणायला दपटाळले. 

ल्यसुीला सोफ्यावर ठेवल्यावर आदण हळूवारपणे दतचे डोके 

चोळल्यावर, ती जव्हीस लॉरीकडे वळून ओरडली, “तमु्हाला दतला जे सािंगायचे 

होते, ते दतला इतके मरणिंदतक न घाबरवता, सािंगता आले नसते का? ही 

ल्यसुीला लहानपणापासनू सािंभाळणारी दमस प्रॉस होती आदण ती दतच्याबरोबर 

लिंडन ते पॅरीस असा प्रवास करून आली होती. जव्हीस लॉरीला खपू लाज 

वाटली. ल्यसुी शदु्धीवर आल्याचे बघनू तो घाईने खोलीबाहरे गेला. 
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प्रकरण २ 

पुनरुज्जीवन 
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सेंट अँटोनी हा पॅरीसचा गरीब मोहल्ला होता. दतथे इतकी 

मोडकीतोडकी घरे होती, की तेथील लोक त्यािंचा बराचसा वळे रस्त्यावर 

घालवत असत. सेंट अँटोनी हा भाग भकेुने कळवळणाऱ्या लोकािंनी भरलेला 

होता. त्यामळेु पॅरीसच्या उमराव आदण श्ीमिंत वगावबद्दल त्यािंच्या मनात द्वषे 

होता. ती श्ीमिंत मिंडळी या गररबािंच्या ददुवैाची जराही पवाव करत नसत. त्यामळेु 

सेंट अँटोनी हा भाग झपाट्याने अस्वस्थतेचे कें द्र बनला होता --- अशी 

अस्वस्थता की दजचा फ्रें च क्ािंतीमध्ये लवकरच स्फोट होणार होता.  

तो सेंट अँटोनीमधील एक अरुिं द रस्ता होता. एक ददवस दतथे गाडीतील 

एका मोठ्या दपपातनू, वाइनच्या दकुानाबाहरेील वेड्यावाकड्या दगडािंवर वाइन 

सािंडली. रस्त्यावरील सवव लोक थािंबले आदण धावत जाऊन, ती वाइन दपऊ 

लागले. काहीजण गडुघ्यात वाकले व हातािंची ओ िंजळ करून, त्याना दमळणारा 

प्रत्येक थेंब दमटक्या मारत दपऊ लागले. इतरािंनी दगडावरील वाइन चाटायला 

सरुवात केली. मलुािंनी मातीच्या दभिंती करून वाइनची तळी तयार केली. व 

दचखल आदण वाइनचे दमश्ण दपऊ लागले.  

वाइनचे डाग रस्त्यावर पडून, ते रक्ताच्या रिंगाचे ददस ू लागले आदण 

लवकरच या रस्त्यावरून रक्त वहाणार होते.  

वाइनच्या दकुानाचा मालक भयिंकर ददसणार आदण गडद रिंगाच्या 

केसािंचा दतशीचा माणसू रस्त्यावरील दचखल दमसळलेली वाइन दपण्याचा 

वेडेपणा बघत उभा होता. 
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अनेस्ट दफाजव दलुवि करत पटुपटुला, “मला काही समस्या नाही आह.े 

बाजारातील लोकािंना दसुरे दपप आण ूद.े ही त्यािंची चकू आह.े” एवढे बोलनू, 

वळून तो त्याच्या दकुानात दशरला. जेव्हा तो आत दशरला, तेव्हा त्याच्या 

बायकोने, थेरेस दफाजवने गल्ल्याच्या मागे असलेल्या दतच्या बसायच्या 

जागेवरून, वर वाइनच्या दकुानाकडे पाहीले. जरी दतचे हात दवणकामात गकव  

असले, तरी दतच्या भवुया उिंचावणे व थोडीशी मान हलवणे, यावरून दतने 

नवऱ्याचे लि कोपऱ्यात वाइनचे घटुके घेत बसलेल्या तरुण स्त्रीकडे व वयान े

मोठ्या गहृस्थाकडे बघण्यासाठी वेधले. 

जव्हीस लॉरी आदण ल्यसुी मॅनेटने अनेस्ट दफाजवला दकुानात दशरतािंना 

पादहले आदण त्याच्या मान हलवण्यान,े दमस्टर लॉरी ल्यसुीला म्हणाले,  

 “हा आपला माणसू आह.े” 

अनेस्ट दफाजवने त्यािंना न बदघतल्याचे ढोंग केले व तो गल्ल्यामागे 

जाऊन एका दगऱ्हाईकाकडे लि दऊे लागला.  

मॅडम दफाजव दवणकामातील एकही टाका न चकुवता, खोकली व भवुया 

अजनू उिंचावल्या.  

दकुानातनू दगऱ्हाईक बाहरे पडल्याबरोबर दमस्टर लॉरी गल्ल्याशी गेले 

आदण दमस्टर दफाजवशी हळूवारपणे बोलले. त्यािंची थोडी कुजबजु झाल्यावर, 

दफाजवने मान हलवली आदण त्यािंना दाराकडे घेऊन गेला. दमस्टर लॉरीन े

ल्यसुीला त्यािंच्या मागोमाग दकुानाबाहरे यायला सािंदगतले. 
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जरी मॅडम दफाजवने दतचे दवणणे चाल ू ठेवले असले, तरी दतचे डोळे 

नवऱ्याचा व त्याच्या दोन पाहुण्यािंचा वधे घेत होते.  

दफाजवने दमस्टर लॉरी व ल्यसुीला कचरा भरलेल्या अिंधाऱ्या अिंगणातनू, 

एका अरुिं द, वारा असलेल्या व फरशा बसवलेल्या दजन्याकडे नेले. त्या 

दजन्याभोवती पडझड झालेल्या गचाळ इमारती उभ्या होत्या.  

दमस्टर लॉरी कुजबजुत बोलले, “ते एकटेच आहते का?” 

दफाजवने फटकारले, “अथावत. ते नेहमी एकटेच असतात आदण मला 

जेव्हा त्यािंच्या दमत्रािंनी दवचारले, की मी कुणाशीही याबद्दल चकार शब्द न 

बोलता, त्याना माझ्याकडे ठेवायचा धोका घेऊ शकतो का, तेव्हा ते ज्या 

अवस्थेत होते, तशाच अवस्थेत ते आजही आहते. नेहमी ते त्याच अवस्थेत 

असतात.” 

ते दजना चढून एका बिंद दाराशी आले, तेव्हा दफाजवने भोकात दकल्ली 

घातली. 

दमस्टर लॉरी ल्यसुीकडे वळले व दतच्या किं बरेला दवळखा घालत, 

आधार दते बोलले, “ये, मलुी आपण तझु्या वदडलािंकडे जात आहोत.  

दतचे गडुघे लटपटायला लागले ती रडत म्हणाली, “मला माझ्या 

वदडलािंना भेटायची भीती वाटते आह!े” 
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प्रकरण ३ 

चाांभार 
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एका इमारतीच्या छ्पराखालील ती खोली लहानशी व अिंधारी होती. 

एक पािंढऱ्या केसािंचा माणसू दतथे एका बटुक्या बाकावर बसनू,  दाराकडे पाठ 

करून,  खोलीतील एकुलत्या एक दखडकीकडे तोंड करून,  तो बनवत 

असलेल्या बटुािंच्या जोडीकडे मेल्यासारखा वाकून बघत बसला होता.  

दमस्टर दफाजव दखडकीकडे जात म्हणाले, “शभु ददवस. मला ददसते  

की कडे तोंड करूनकरून, खोलीतील एकुलत्या एक दखड, तो बनवत आह,े 

की तमु्ही अजनूही खपू श्म घेत आहात.” 

पािंढरे डोके िणभर वर झाले. पण दाराकडे वळले नाही. एक दया येईल 

असा अशक्त आवाज बोलला, “हो, मी काम करतो आह.े” 

एक अधववट बनवलेला बटू, चामड्यािंचे तकुडे व काही साधी हत्यारे, 

त्या म्हाताऱ्याच्या समोरील बाकावर होती. 

त्याच्याबरोबर दखडकीशी येऊन उभ्या रादहलेल्या दमस्टर लॉरीसमवेत, 

दफाजव बोलला, “तमु्हाला भेटायला कुणी आले आह.े” ल्यसुी दारातनू दनघत 

होती पण अजनू चािंभाराच्या दृष्टीिेपात आली नव्हती.  

चािंभारान ेवळून शनू्यवत दृष्टीने दमस्टर लॉरीकडे पाहीले. म्हाताऱ्याचे 

तेजस्वी डोळे त्याच्या खोलगट चेहऱ्यावर, उठून ददसत होते. त्याचे दचिंध्या 
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झालेले पािंढरे केस व दाढी त्याच्या काळ्या भवुयािंवर उठून ददसत होती. 

वयाप्रमाणे त्याचा शटव दपवळा पडून, त्याच्या दचिंध्या झाल्या होत्या. त्याच्या 

इतर शरीराप्रमाणेच दारातील उजेड टाळण्यासाठी उिंचावलेला त्याचा हात 

सकुलेला होता. 

त्याला टोचनू बोलत, दफाजव म्हणाला, “या माणसाला दवचारा, की 

तमु्ही कुठल्या प्रकारचे बटू बनवत आहात?  

बऱ्याच वेळाने म्हातारा माणसू उत्तरला, “हा बाईचा बटू आह.े तरुण 

बाईचा चालायचा बटू आह.े” 

“आदण चािंभाराचे नाव काय आह?े” 

“माझे नाव? एकशे पाच, उत्तर मनोरा.” एवढेच तो चािंभार बोलला. मग 

तो वाकून परत त्याच्या कामाला लागला.  

शािंतताभिंग करत, दमस्टर लॉरीने दवचारले, “ डॉ मॅनेट, तमु्हाला मी 

आठवत नाही का?” 

चािंभार परत वळला व पाहुण्याकडे रोखनू बघत राहीला. अधववट तयार 

झालेला बटू त्याच्या हातनू जदमनीवर पडला. 

दमस्टर लॉरीने दफाजवकडे बोट दाखवत दवचारले, “तमु्ही यालाही 

ओळखत नाही का? मी तमुच्या बँकेचा माणसू होतो आदण तो तमुचा दवश्वास ू

नोकर होता. तमु्हाला ते आठवत नाही का?” 

म्हाताऱ्या माणसाने ररकाम्या डोळ्यािंनी दमस्टर लॉरी व दफाजवकडे 

रोखनू पाहील.े त्यािंच्या डोळ्यात चमक आलेली ददसली. पण परत ते गढूळले. 
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एक खोल ससु्कारा टाकून डॉ मॅनेट परत त्यािंच्या बटू बनवायच्या कामाला 

लागले.  

मध्यिंतरीच्या काळात ल्यसुी दभिंतीला धरून, म्हातारा पणूव ददसेपयांत 

चालत आली. दतला पदहल्यािंदा वाटणारी भीती दःुखात व दयेत बदलली --- 

आदण प्रेमात. ती हळूवारपणे दतच्या वदडलािंच्या बाजलूा वळली.  

डॉ मॅनेटने दतला पाहीले नाही. त्याने हातातील हत्यारे खाली ठेवली व 

व चािंभाराचा चाकू हातात घेतला. त्याने असे करताच, त्याने ल्यसुीचा स्कटव 

बदघतला. त्याने दतचा चेहरा ददसेपयांत डोके वर केले. दमस्टर लॉरी आदण दमस्टर 

दफाजव जण ूकाही ल्यसुीला म्हाताऱ्याच्या हातातील चाकूपासनू वाचवण्यासाठी 

एक पाऊल पढेु सरकले. पण दतने त्यािंना मागे ढकलले.  

कधी न ऐकलेल्या आवाजात, चािंभाराने अवाक होत दवचारले, “ह े

काय आह?े” 

काही उत्तर न दतेा ल्यसुीने दतचे हात दतच्या ओठािंवर ठेवले व आदण 

निंतर त्या हातािंनी त्याचे चुिंबन घेतले. दतच्या डोळ्यातनू अश् ूवाहू लागले.  

म्हाताऱ्या चािंभाराने दवचारले, “त ूजेलरची मलुगी आहसे का? ल्यसुी 

कुजबजुली, “नाही.” 

त्या माणसाने अशक्तपणे दवचारले, “मग त ूकोण आहसे?” 

बोलण्यासाठी अजनू ल्यसुीचा स्वतःवर दवश्वास नव्हता. पण ती 

त्यािंच्यासमोर खाली बाकावर बसली आदण त्यािंच्या दिंडावर दतचा हात ठेवला.  
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म्हाताऱ्या माणसाच्या कृश शरीरावरून एक थरथर जाणवनू गेली आदण 

तो मागे झाला. पण त्याने चाकू खाली ठेवला आदण सावकाशीने मलुीच्या लािंब 

सोनेरी केसािंच्या काही बटा हलकेच त्याच्या हडकलेल्या बोटािंमध्ये धरल्या. 

निंतर त्या परत हळूवारपणे ल्यसुीच्या खािंद्यावर टाकत, त्याने त्याच्या 

मानेभोवतालची दमुडलेली एक दचिंधी काळजीपवूवक उघडली. त्यात अनेक 

लािंब सोनेरी केसािंच्या बटा होत्या.  

पनु्हा ल्यसुीच ेकेस उचलनू, व त्याकडे बारकाईने बघत, म्हातारा माणसू 

आश्चयवचदकत झाला. “ह ेअगदी सारखे आहते. असे कसे शक्य आह?े ह ेकधीचे 

आहते बरे?” 

मग त्याने मलुीचा चेहरा पणूवपणे प्रकाशाकडे वळवला आदण शब्द 

बाहरे आले. 

“मला चािंगले आठवते आह े --- खपू पवूी, त्या रात्री जेव्हा मला 

घराबाहरे बोलावले गेले, तेव्हा दतने दतचे डोके माझ्या खािंद्यावर ठेवले. मी 

जाणार म्हणनू ती घाबरत होती. मग जेव्हा मला माझ्या उत्तर मनोऱ्यातील, 

तरुुिं गाच्या खोलीत आणले गेले, तेव्हा आता दजथे माझ्या मलुीन ेहात ठेवला 

आह,े दतथे ते केस माझ्या शटावच्या बाहीवर सापडले. जेलरने मला ते ठेवायची 

परवानगी ददली. कारण ते मला पळून जायला नक्कीच मदत करणार नव्हते. पण 

ते कुणाचे केस होते? ते तझेु होते का? --- नाही, असे शक्य नाही --- अग शािंत 

परी, मला सािंग.” 
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त्याच्या मऊसर शब्दािंनी उपकृत होऊन, ल्यसुी त्याच्यासमोर जदमनीवर 

गडुघे टेकून बसली आदण दतचे हात त्याच्या बाजलूा पसरले आदण त्याचे पािंढरे 

डोके दतच्या उबदार चकाकणाऱ्या बटािंमध्ये ठेऊन, कुरवाळू लागली. ती 

रडतारडता बोलली, “ओहो, माझ्या आवडत्या सर, तमु्हाला माझे नाव निंतर 

कळेलच. मी तमु्हाला आता एवढेच सािंगते, की तमुचे दःुख आता सिंपले आह.े 

मी तमु्हाला इिंग्लिंडला घेऊन जाणार. तमु्हाला ठीक करणार आदण 

आपल्यासाठी छानसे घरकुल उभारणार!” 

त्याच्या मलुीच्या बाहुपाशात दवसावलेल्या, त्या दया येईल अशा 

माणसाला बघनू लॉरी आदण दफाजवला एवढे भडभडून आले, की त्यािंच्या 

डोळ्यात दभत्र्या माणसासारखे अश् ू येऊ नयेत म्हणनू, ते लािंब कुठेतरी बघ ू

लागले. 

लवकरच ती दोन माणसे प्रवासाची व्यवस्था बघण्यासाठी बाहरे पडली. 

ल्यसुी वदडलािंबरोबर त्यािंचा शक्तीहीन, अध ू पाय दतच्या हातान े हळूवारपणे 

कुरवाळत राहीली. 

जेव्हा सगळी तयारी पणूव झाली, तेव्हा दमस्टर लॉरी आदण दमस्टर दफाजव 

गरम जेवण आदण उबदार प्रवासी कपडे घेऊन आले. कोऱ्या, गोंधळलेल्या व 

नवल वाटणाऱ्या चेहऱ्याने, डॉ मॅनेटनी ल्यसुीला त्यािंच्या भोवती उबदार कापड 

गुिंडाळू ददले. ते तरुुिं गातील छ्पराखालील खोलीत, इतकी वषे अडकून पडले 

होते, की ते कसे चालायचे हचे दवसरले होते.  
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दमस्टर लॉरीने त्यािंना दजना उतरायला मदत केली. डॉ मॅनेट ल्यसुीचा 

हात घट्ट धरून चालत होते. दमस्टर दफाजवने चािंभाराचा बाक व हत्यारे उचलली 

व खाली रस्त्यावर आला.  

अिंगणात आल्यावर डॉ मॅनेटनी तरुुिं गातील मनोऱ्यािंसाठी व 

पहारेकऱ्यािंसाठी आजबूाजलूा बदघतले. पण एकच एकाकी आकृती त्यािंच्या 

नजरेस पडली --- वाइनच्या दकुानातनू वाकून बघणारी व रस्त्यावरील 

ददव्याच्या प्रकाशात दवणणारी मॅडम दफाजव! घोडागाडी थािंबली होती. डॉ मॅनेट, 

ल्यसुी आदण दमस्टर लॉरी त्यात चढले. 

गाडी दरूवर जाईपयांत, दफाजव दतकडे बघत उभा होता. तो कुजबजुला, 

“मला वाटते, पनुरुज्जीवनामळेु, त्यािंना पश्चात्ताप होत नसेल.”  
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प्रकरण ४ 

चार्लसस िानेवरील खटला 
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पाच वषे गेली. आता १७८० ह े वषव होते. डॉ मॅनेट व ल्यसुी 

इिंग्लिंडमधील आरामदायी घरात रहात होते. डॉक्टरािंची तब्येत सधुारली होती 

आदण त्यािंनी त्याची वैद्यकीय सेवा परत सरुु केली होती. दमस्टर लॉरी अजनू 

टेलसन्स बँकेत काम करत होते आदण त्यािंच्या लिंडन व पॅरीस येथील 

कायावलयातनू ये जा करत होते.  

पाच वषे इिंग्लिंड त्यािंच्या अमेररकन वसाहतींबरोबर यदु्ध करत होते. पण 

एकामागनू एक यदेु्ध हरत होते. वसाहतींच्या मदतीला फ्रान्स आल ेहोते. त्यामळेु 

इिंग्लिंडला राग आला होता.  

या कटू भावनािंमळेु सरकार उलथवनू टाकायचे प्रयत्न लिंडनमधील बेली 

कोटावत चाल ूहोते. सरकारी गदुपते, फे्रन्च राजाला पोचवल्याबद्दल व क्ािंतीच्या 

काळात सैन्याबद्दलची मादहती उत्तर अमेररकेला कळवल्याबद्दल, चाल्सव 

डानेला दोषी ठरवण्यात आले होते. दपिंजऱ्यात उभा असलेला कैदी उिंच, दखेणा, 

काळ्या गडद केसािंचा पिंचदवशीचा तरुण होता. वेळोवेळी चाल्सव डानेची नजर 

कोटावत बसलेल्या दोन सािीदारािंकडे जात होती. ते अलेक्झािंडर मॅनेट व त्यािंची 

मलुगी ल्यसुी होते. ल्यसुी दतच्या आजारी वदडलािंना पाच वषाांपवूी फ्रान्समधनू 

बाहरे नेत होती, तेव्हा चाल्सवची त्यािंच्याबरोबर भेट झाली होती. या भेटीमळेु, 

त्यािंना व तेव्हा त्यािंच्याबरोबर असणाऱ्या दमस्टर लॉरी यािंना कैद्याच्या दवरुद्ध 

चाचपणी करण्यासाठी, बोलावले होते. 
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दिटीश सरकारी वकीलाने ज्यरुीला सािंदगतले, की डानेने पाच वषाांपवूी 

क्ािंतीच्या सिंध्याकाळी दशेादवरुद्ध काही नको तो बेत आखला होता. 

कैद्याचा वकील, दमस्टर स्रयव्हर व दमस्टर काटवन लािंब टेबलाशी बसले 

होते. दमस्टर स्रयव्हर सरकारी वदकलाचे बोलणे लि दऊेन ऐकत होते आदण 

काटवन सतत छताकडे डोळे लाऊन बसला होता.  

वदकलाकडून पदहला बोलावला गेलेला सािीदार होता, चाल्सव डानेचा 

आधीचा दमत्र व सभ्य माणसू असलेला दमस्टर जॉन बसावद.  

वदकलाने सरुु केले, “तमु्ही कैद्यादवरुद्ध का साि दते आहात?”  

“कारण सर, मी त्याचे फसवे बेत ओळखले आदण मी दशेभक्त 

असल्याने, मी ते लगेच सरकारला कळवले.” 

“आदण ते बेत काय होते?” 

“तो त्याच्या हस्तािरात, दिटीश वसाहतींमधील सैन्याच्या 

हालचालींच्या याद्या फे्रन्चाना पाठवत होता. 

जेव्हा दमस्टर स्रयव्हर दमस्टर जॉन बसावदची उलटतपासणी घेऊ लागले, 

तेव्हा त्यािंनी असे दाखवनू ददले, की बसावद हा सभ्य माणसू तर नाहीच, पण 

तरुुिं गातनू सटुलेला गनु्हगेार व जगुारी आह े आदण तो डानेचा दमत्र कधीच 

नव्हता. फक्त एकदा गाडीत दोघे भेटले होते.  

वकीलाने मग रॉजर क्लाय, या डानेच्या नोकराला, पढुचा सािीदार 

म्हणनू बोलावले.  

“त ूकैद्यािंसाठी दकती वषे काम केलेस?” 
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क्लाय उत्तरला, “समुारे चार वषे.” 

“त ूकधी इिंग्लिंडने अमेररकेला पाठवलेली सैन्याच्या हालचालीसिंबिंधी 

व तयारीसिंबिंधी मादहतीच्या यादीचे कागद कैद्याकडे पादहले आहसे का?” 

“हो, पाहीले आहते.” 

“कुठे?” 

“दमस्टर डानेच्या दखशात व टेबलाच्या खणात.” 

“आदण ते कागद इतर कुणाला दतेािंना त्याला पाहीले आहसे का?” 

“हो. डोव्हर आदण कॅलेमधील बोटीने प्रवास करणाऱ्या काही फे्रन्च 

माणसािंना.” 

“कैद्यादवरुद्ध असा परुावा दऊेन, तझुा काय लाभ होणे तलुा अपेदित 

आह?े” 

“काहीच नाही. ह े मी माझ्या दशेप्रेमाखातर करतो आह.े मी सच्चा 

इिंदग्लशमन आह.े” 

स्रयव्हरच्या उलटतपासणीत, क्लायने तो चोर असल्याचे व एके काळी 

फ्रें च सरकारसाठी काम करत असल्याचे कबलू केले.  

वदकलाने निंतर जव्हीस लॉरीला सािीदाराच्या दपिंजऱ्यात बोलावले. 

“दमस्टर लॉरी, पाच वषाांपवूी, नोव्हेंबर, १७७५ मधील एका शकु्वारी, 

तमु्ही काही कामादनदमत्त लिंडन ते डोव्हर असा गाडीने प्रवास करत होतात?” 

बॅ िंकरने उत्तर ददले, “हो.” 
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“गाडीत आणखी कोणी उतारू होते?” 

हो, दोन माणसे.” 

“त्या दोन माणसािंनी रात्रीच्या मध्येच गाडी सोडली व ते रस्त्याने चाल ू

लागले का?” 

“हो.” 

“कैदी, चाल्सव डाने त्यापैकी एक होता का?” 

दमस्टर लॉरी डानेकडे बघत उत्तरले, “मला खरे तर मादहती नाही. त्यािंनी 

स्वतःला इतके गुिंडाळले होते आदण रात्र इतकी अिंधारी होती, की मी त्यािंना 

ओळखण्याइतका नीट बघ ूशकलो नाही.” 

“दमस्टर लॉरी, तमु्ही यापवूी कधी कैद्याला बदघतले होते का?” 

“हो, मी काही ददवसािंनी फ्रान्सहून परतत होतो, तेव्हा. दमस्टर डाने मला 

इिंग्लिंडला परत आणणाऱ्या त्याच बोटीत होते.” 

“ती बोट कॅलेला केव्हा आली?” 

“मध्यरात्रीनिंतर थोड्या वेळाने.” 

“दमस्टर लॉरी, तमु्ही एकटेच प्रवास करत होतात का?” 

“नाही सर, माझ्याबरोबर दोघेजण होते. डॉ अलेक्झािंडर मॅनेट व त्यािंची 

मलुगी, ल्यसुी.” 

“तमु्ही त्या वेळी कैद्याशी बोललात का?” 
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“नाही. ती वादळी रात्र होती आदण तो सवव वेळ मी माझ्या केदबनमध्य े

होतो.  

वकील बोलला, “दमस्टर लॉरी, मी तमुचा आभारी आह.े माझे बोलनू 

झाले. तमु्ही पायउतार होऊ शकता. आता मी दमस ल्यसुी मॅनेटला बोलावतो. 

ती तरुण स्त्री खपू दयेने चाल्सव डानेकडे बघत व सावकाश चालत सािीदाराच्या 

दपिंजऱ्याशी आली. 

वदकलाने दवचारले, “दमस मॅनेट, तमु्ही पहील्यािंदा कैद्याला केव्हा 

भेटलात?”  

“आताच दमस्टर लॉरीन े सािंदगतलेल्या बोटीवर. मी डेकवर माझ्या 

वदडलािंचे अिंथरूण तयार केले होते. कारण ते दमले होते व अशक्त झाले होते. 

मला त्यािंना ताजी हवा द्यायची होती. दमस्टर डाने दतथे आले व त्यािंनी सचुवले, 

की मी वाऱ्यापासनू व थिंडीपासनू, माझ्या वदडलािंचे कसे रिण करू शकेन. तो 

माझ्या वडीलािंच्या बाबतीत फार दयाळू व सभ्य होता. मी त्याच्याशी फार कृतज्ञ 

होते.” 

“कैदी बोटीवर एकटाच आला होता का?” 

“नाही सर, त्याच्याबरोबर एक फे्रन्च माणसू होता. तो कॅले येण्यापवूीच 

उतरला.” 

“बोटीत असतािंना ते काय करत होते?” 

“ते काही कागदािंकडे बघनू, कुजबजुत होते.” 

“ते कुठ्ल्या प्रकारचे कागद होते?” 
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‘मला मादहती नाही.” 

“कैद्याने तमु्हाला त्याच्या व्यवसायासिंबिंधी काही सािंदगतले का?” 

ल्यसुीने चाल्सव डानेकडे बघनू, हुिंदके द्यायला सरुवात केली. मग 

वकीलाकडे पाठ दफरवनू, म्हणाली, “दमस्टर डाने माझ्या वदडलािंशी प्रेमळपणे 

वागले. मी अशी आशा करते, की आज मी त्याना काही त्रास ददला नसेल.” 

जज्ज बोलला, “ह ेतमुच ेकतवव्य होते, दमस मॅनेट. ज्यरुीला तो काय 

बोलला, ते फक्त सािंगा!” 

“तो मला म्हणाला, की तो महत्वाच्या व्यवसायासाठी प्रवास करतो. 

असेही बोलला, की त्याच्या व्यवसायामळेु त्याला इिंग्लिंड व फ्रान्स अशा फेऱ्या 

सतत माराव्या लागतात व यापढेुही माराव्या लागणार आहते.” 

“त्या व्यवसायाचे स्वरूप अमेररकन वसाहतींशी दनगडीत असल्याचे तो 

बोलला का?” 

“तो म्हणाला की अमेररकेशी भािंडणारे इिंग्लिंड मखूव आह.े तो दवनोदान े

असेही बोलला, की जॉजव वॉदशिंग्टन इदतहासात, राजा दतसऱ्या जॉजव इतका 

प्रदसद्ध झाला. 

या उत्तराने कोटावत हळू आवाजात पटुपटु ऐकू आली आदण जज्जकडून 

त्यािंच्या दलखाणावर रागीट कटाि टाकला गेला. त्याने दवचार केला, ‘आपल्या 

राजाचा अपमान झाला.’ 
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परत सगळे शािंत झाल,े तवे्हा वकील म्हणाला, “दमस मॅनेट, मी तमुचा 

आभारी आह.े माझे बोलनू झाले. आता मी डॉ अलेक्झािंडर मॅनेटला 

बोलावतो.”  

त्याचा घसा खाखरुन, जज्जने सरुु केले. “तमु्ही ज्या व्यक्तीला पाच 

वषाांपवूी बोटीवर भेटलात, तीच व्यक्ती हा कैदी आह ेका? 

डॉक्टर बोलले, “सर, मला त्या काळातील काहीही आठवत नाही.” 

“डॉ मॅनेट, कोटावत खटला चालवल्यादशवाय तमु्ही फ्रान्सच्या तरुुिं गात 

खपू काळ व्यतीत केला का?” 

“सर, खपूच लािंब काळ. आदण त्यामळेु, माझे मन कोरे झाले आह.े एक 

ददवस मी लिंडनमधील माझ्या घरी माझ्या दप्रय मलुीच्या काळजीपवूवक 

वागण्याने माणसात आलो. तोपयांत मी जवळजवळ भ्रदमष्ट झालो होतो.” 

वकील म्हणाला, “ठीक आह,े डॉ मॅनेट. मला अजनू काही प्रश्न 

दवचारायचे नाहीत.”  

डॉक्टर सािीदाराच्या दपिंजऱ्यातनू बाहरे पडले आदण पनु्हा त्यािंच्या 

मलुीजवळ जाऊन बसले. निंतर दसुऱ्या सािीदाराला बोलावण्यात आले.  

प्रश्न दवचारतािंना, माणसाने चाचपणी करून खात्री केली, की १७७५ 

मधील शकु्वारी रात्री, त्याने कैद्याला दजथे ती दोन माणसे गाडीतनू उतरली, 

तेथील शहरामधील हॉटेलमध्ये कोणाची तरी वाट बघत असतािंना पाहीले होते. 

वदकलाने ज्यरुींना पटवण्याचा प्रयत्न केला, की डाने अपरात्री गाडीतनू उतरला 

व सैन्याबद्दलच्या गपु्त मादहतीची दवेाणघेवाण करायला हॉटेलकडे चालत गेला.  
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मग चाल्सव डानेचा वकील, दमस्टर स्रयव्हर यािंनी सािीदारािंची उलट 

तपासणी चाल ूकेली. निंतर लगेच आतापयांत खटल्याच्या सनुावणीत भाग न 

घेतलेला त्यािंचा सहाय्यक दमस्टर काटवनने छतावरील त्याची नजर काढून, डोके 

खाली केले. वयस्क वदकलाचा केसािंचा टोप काढला आदण एका कागदाच्या 

तकुड्यावर काहीतरी दलदहले.  

जरी काटवन स्वतः चािंगला बदुद्धमान होता, तरी त्याचा आळशीपणा 

आदण सतत दपणे यामळेु तो यशस्वी होऊ शकत नव्हता. त्यामळेु त्याला 

स्रयव्हरच्या सहाय्यक पदावर समाधान मानावे लागत होते. स्रयव्हरचे काम 

जोरात चाल ूअसल्याने काटवन त्याचा फारच हवेा करत असे. 

काटवनने कागदाची घडी घालनू, स्रयव्हरला ददली. त्याने ती लगेच 

वाचनू तो प्रश्न दवचारत असलेल्या सािीदाराकडे पाठ दफरवली. 

“मला खात्री आह.े” 

“त ू अगदी कैद्यासारख्या ददसणाऱ्या कुणाला कधी पादहले आहसे 

का?” 

“दोघाना वेगळे ओळखता येणार नाही इतके साम्य नाही, पण तरी 

बरेचसे आह.े” 

स्रयव्हरने दसडने काटवनकडे दनदशे करत आज्ञा ददली, “मग परत 

कैद्याकडे पहा.”  

ती दोन माणसे इतकी सारखी ददसत होती, की जज्ज व सािीदारच नव्ह े

तर कोटावतील इतर माणसेही आश्चयवचदकत झाली. 
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दमस्टर स्रयव्हर यािंनी मग बचाव करण्यासाठी त्यािंच्या केसचा सारािंश 

काढला. त्यािंनी असे सािंदगतले, की जॉन बसावद खोटारडा आह.े रॉजर क्लाय 

भाडोत्री हरे व फसव्या आह े आदण अिंदतम सािीदार खरे तर हॉटेलमध्ये 

पादहलेल्या कैद्याला ओळख ूशकलेला नाही. ज्यरुींनी निंतर कैद्याचे भदवतव्य 

ठरवण्यासाठी, खोली सोडली. 

दपुार सिंध्याकाळमध्ये बदलली. कोटवरूममध्ये ददवे लागले. प्रेिकािंनी 

खायला मटण सामोसे आदण कडू दबअर आणली. शेवटी ज्यरुी दनणवय घेऊन 

परतले --- दोषी नाही! 

कोटावतील गदी दारामधनू बाहरे पडली. चाल्सव डाने दसडने काटवनकडे 

तोंड करून समोरासमोर उभा रादहला. 

प्यायलेल्या अवस्थेत दसडने काटवन हसतहसत बोलला, “इथे नशीबाने 

एकत्र फेकलेले अगदी सारखे ददसणारे आपण दोघे उभे आहते.” 

डानेने दवचारल,े “मग ह ेनशीब मला उदास का बनवते आह?े” 

काटवन उत्तरला, “कदादचत, तलुा भकू लागली आह.े चल, आपण एकत्र 

जेऊ.” 

लवकरच ते दोघे एका जवळील खानावळीत खाणे व वाइन समोर घेऊन 

बसले होते. त्यामळेु डानेला शक्ती येत होती. त्याने काटवनचे मनापासनू आभार 

मानले.  



36 

 

वाइनचा मोठा घटुका घेत, तो वकील बोलला, “तलुा माझे आभार 

मानायची गरज नाही. ह ेकाहीच नाही. पण एक ल्यसुी मॅनेटसारखी सुिंदर तरुणी 

तझुी दया येऊन, तझु्यासाठी रडते आह ेह ेबघनू, तलुा छान वाटल ेअसेल.” 

चाल्सव खात होता व काटवन दपत होता. जेवण सिंपल्यावरही तो खपू वेळ 

दपत होता. शेवटी चाल्सव जाण्यासाठी उठला. 

काटवन त्याच्या मागे जात बोलला, “जर तलुा मादहती करून घ्यायचे 

असेल, की मी इतकी वाइन का दपतो, तर याचे कारण म्हणजे मी आयषु्याबद्दल 

नाराज आह.े मी सवव बाबतीत हरणारा आह.े माझे काम, माझे दमत्र --- तझु्याकडे 

सवव काही आह.े माझ्याकडे काही नाही. जसे ल्यसुी मॅनेट तझु्यासाठी करते 

आह,े तसे ते दनळे डोळे माझ्यासाठी अश् ूढाळणार नाहीत. पण काही हरकत 

नाही! मी कुणाची काळजी करत नाही व कोणी माझी काळजी करत नाही!” 

आता ररकाम्या झालेल्या बाटल्यािंवर वाकलेल्या आकृतीकडे बघनू डाने 

बोलला, “ह े ऐकून मला वाईट वाटले. तझु्या बदु्धीमत्तेचा त ू याहून चािंगला 

उपयोग करायला पादहजे होतास.” 

निंतर सिंध्याकाळी उशीरा खानावळीत भरपरू वाइन प्यायल्यानिंतरची 

झोप झाल्यावर, दमस्टर दसडने काटवन रोजच्याप्रमाणे स्रयव्हर यािंच्या 

कायावलयात काही कायदशेीर कागदािंच्याबाबत मदत करण्यासाठी गेला. 

स्रयव्हर हा प्रदसद्ध व यशस्वी वकील होता. ते खरे तर असे होते, की कोटावतील 

त्याची हुशारी ही त्याच्या सिंध्याकाळच्या काटवनबरोबर काम करण्याने आलेली 

होती. काटवनच्या बदुद्धमत्तेने स्रयव्हरच्या खपू केसेस सोडवल्या होत्या. 
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स्रयव्हर व काटवन फाईल्सनी व वाइनच्या बाटल्यािंनी भरलेल्या 

टेबलाशी बसल्यावर, स्रयव्हर म्हणाला, “त ूआज कमाल केलीस. ती सारखे 

ददसण्याची कल्पना तलुा कशी काय सचुली?” 

“मी सहज असा दवचार केला की डाने दखेणा आह ेआदण माझे नशीब 

चािंगले असते, तर मीदखेील त्याच्यासारखाच झालो असतो.” 

“नाही, माझ्या दमत्रा, ते नशीब नाही. ते कष्ट करुन स्वतःला मदत करणे 

आह े --- तसे करायचा त ूकधी प्रयत्नदखेील केला नाहीस. तलुा दसुऱ्याला 

मदत करण्यातच समाधान दमळते, पण स्वतःला नाही. त ूकायद्याच्या कॉलेजात 

असतानाही तसाच होतास. असे का?” 

“कोणास ठाऊक?” पण याबद्दल बोलणे नकोच.” 

“ठीक आह ेतर मग, आपण त्या सुिंदर सािीदार तरुणीदवषयी बोलयूा 

का?” 

“मला नाही वाटत, ती इतकी सुिंदर आह.े” 

“दसडने त ूफार नकारात्मक बोलतोस.” 

यावर दसडन े काटवनकडे काही उत्तर नव्हते. त्याला स्वतःबद्दल फार 

अपराधी वाटत होते आदण नेहमीप्रमाणे तो खपू प्यायला होता. त्यामळेु त्यान े

घरी जाऊन झोपायचे ठरवल,े जेणेकरून त्याला नैराश्यामळेु व दःुखामळेु 

आलेले रडू मनसोक्त रडता आले असते. अनेक रात्री त्याची उशी आसवािंनी 

दभजली होती.   
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प्रकरण ५ 

भीिीचा थरारक क्षण   
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चाल्सव डानेवरील खटल्याला चार मदहने होऊन गेले होते. ती रदववारची 

दपुार होती. जव्हीस लॉरी लिंडनमधील मॅनेट्स यािंच्या लहानशा घरी त्यािंना 

बोलावण्यासाठी आले होते. डॉक्टरािंच्या खोलीत बसनू, ते येईपयांत  वाट 

बघतािंना दमस्टर लॉरींच ेडोळे चािंभाराच्या बाकावर व हत्यारािंवर दखळले --- ते 

डॉक्टर मॅनेट यािंच्या तरुुिं गवासातील भयानक आठवणींचे प्रतीक होते.  

चाल्सव डानेवरील खटल्याला चार मदहने होऊन गेले होते. ती रदववारची 

दपुार होती. जव्हीस लॉरी लिंडनमधील मॅनेट्स यािंच्या लहानशा घरी त्याना 

बोलावण्यासाठी आले होते. डॉक्टरािंच्या खोलीत बसनू, ते येईपयांत  वाट 

बघतािंना दमस्टर लॉरींचे डोळे चािंभाराच्या बाकावर व ह्तत्यारािंवर दखळल.े                                     

त्यािंच्यामागनू एक आवाज बोलला, “तमु्ही कशाकडे एवढे दनरखनू बघत 

आहात?” 

दमस प्रॉसचा आवाज ऐकून, दमस्टर लॉरी वळले. त्यािंना पाच 

वषाांपवूीच्या त्या रानटी डोळ्यािंच्या बाईबरोबरची डोव्हरमधील पहीली भेट 

आठवली. दतची ल्यसुीवरील व डॉक्टरािंवरील भक्ती अनभुवनू, त्यािंनी स्पष्ट 

केले, “मला नवल वाटते, अजनू डॉक्टरािंनी या वस्त ूका जपनू ठेवल्या आहते.” 

दमस प्रॉस फटकारत म्हणाली, “मला नाही माहीत. पण मला ह ेमादहती 

आह ेकी आज इथे खपू लोक येणार आहते. असे काही तरुण लोक की जे माझ्या 
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आवडत्या ल्यसुीच्या योग्यतेचे नाहीत. फक्त एकच मनषु्य दतच्या योग्यतेचा 

आह े--- माझा आवडता भाऊ, सॉलोमन --- फक्त त्याने आयषु्यात ती एक चकू 

केली नसती तर!” 

दमस्टर लॉरींना सॉलोमन प्रॉसने केलेली एक चकू मादहती होती, ती 

म्हणज,े म्हणजे बदहणीला गररबीत ढकलनू, अनेक वषाांपवूी लिंपास केलेली 

दतच्या वाटची सवव सिंपत्ती! पण आता त्याला त्याचे काही वाटत नव्हते. 

लगेचच डॉक्टर मॅनेट व ल्यसुी खोलीत अवतीणव झाले आदण ते सगळे 

बाहरे बागेत गेले. ते दतथे लिंडनमधील जनु्या इमारतींबद्दल बोलत बसले होते. 

तेव्हा दतथे चाल्सव डाने आला. 

त्यािंच्याबरोबर सिंभाषणात सहभागी होत, चाल्सवने दवचारले, 

“तमुच्यापैकी कुणी मनोरा बदघतला आह ेका? माझ्या खटल्यापवूी, मी दतथे 

तरुुिं गवासात होतो.” 

डॉक्टर म्हणाले, “ल्यसुी व मी दतथे काही वेळा होतो. ह ेचािंगले रुचीपणूव 

आह.े” 

“मी दतथे होतो, तेव्हा मी काही वेगळ्याच गोष्टी दशकलो. असे ददसत 

होते, की काही दरुुस्ती करतािंना, कामगारािंना एक अनेक वषे पडून असलेला 

जनुा जदमनीखालील राजवाड्यातील तरुुिं ग ददसला. त्याच्या आतील दभिंतीचा 

प्रत्येक दगडावर नावे, तारखा व कैद्यािंच्या तक्ारी दलदहलेल्या होत्या. जमीन 

खणताना, कामगारािंना कागदाची राख सापडली. कुणा अनादमक कैद्याने एक 



41 

 

दचठ्ठी दलदहली होती व जेलरपासनू, ती लपवनू ठेवली होती. काय दलदहले होते, 

ते कधीच कळणार नाही. 

डॉक्टर मॅनेटन ेश्वास रोधनू घरला आदण त्यािंचे हात त्यािंच्या डोक्याकडे 

गेले. िणभर त्यािंच्या चेहऱ्यावर भीती दाटून आली.  

ल्यसुी ओरडली, “बाबा, तमु्हाला बरे वाटत नाही का?” 

डॉक्टर लगेच त्यातनू बाहरे येत बोलले, “नाही दप्रय मलुी, मला वाटते 

माझ्या अिंगावर पावसाचे चार थेंब पडले. आपण आत जायला हवे.” 

पण दमस्टर लॉरींना ते भीतीचे सावट बघनू अिंगावर शहारा आला. 
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प्रकरण ६  

माह्वसस सेंट एव्िरमॉन्ि 
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फ्रान्समधील राजाच्या दरबारातील एक उमराव, मादक्ववस सेंट 

एव्हरमॉन्ड याने १७८० मध्ये, राजवाड्यातील एक मोठा दखेण्या समारिंभाला 

हजेरी लावली होती.  

पाहुण्यािंनी भरजरी कपडे व दादगने घातले होते आदण चदवष्ट जेवण 

टेबलावर मािंडले होते. राजवाड्यापासनू काही अिंतरावर, गरीब लोकािंच्या 

वस्तीत खपाटीला गेलेली पोटे व अिंगावर दचिंध्या पािंघरलेले लोक यािंच्यात 

फारच दवरोधाभास जाणवत होता.  

जेव्हा समारिंभ सिंपला, तेव्हा उद्दाम व छानछोकीचे कपडे केलेला 

साधारण साठीचा मादक्ववस त्याच्या गाडीत चढला. त्याला पॅरीस लवकरात 

लवकर सोडायचे होते. समारिंभाच्या वळेी राजाने त्याच्याकडे दलुवि केले होते 

आदण त्याला त्याचा राग आला होता. त्यामळेु त्याचा चालक भरधाव वेगाने 

चालवत असलेली गाडी त्याला चािंगली वाटत होती, कारण त्यामळेु सामान्य 

लोक सैरावैरा पळत सटुले होते.  

जेव्हा गाडी एका कोपऱ्याशी आली, तेव्हा एक उबग आणणारा मोठा 

आवाज झाला. घोडे थािंबले आदण आदण मादक्ववसच्या कानािंपयांत तो आवाज 

पोचला. त्याने चालकाला गाडी तशीच पढेु दामटायची आज्ञा ददली असती, 

पण दहा माणसािंच्या वीस हातािंनी घोड्यािंचा लगाम पकडून ठेवला. दखडकीतनू 

बाहरे पादहल्यावर त्याला एक रात्रीची टोपी घातलेला उिंच माणसू घोड्यािंच्या 

पायािंखालील गाठोडे काढतािंना ददसला. तो खाली दचखलात वाकून, एखाद्या 

रानटी पशसूारखा ओरडू लागला. 
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एक दचिंध्या पािंघरलेला माणसू बोलला, “दमस्टर मादक्ववस, ऐका. तो 

त्याचा मलुगा आह.े”  

जेव्हा तो माणसू उठून घाईने धावत, गाडीकडे येऊ लागला, तेव्हा 

मादक्ववसने त्याची तलवार काढली.  

मलुाचे वडील दकिं चाळले, ”मारला गेला. मेला.”  

मादक्ववसने दखडकीतनू बाहरे गदीकडे पाहीले व त्याचा हात त्याच्या 

पैशािंच्या पादकटाकडे गेला. तो बोलला, “मला कळत नाही, लोक त्यािंची व 

त्यािंच्या मलुािंची काळजी का घेऊ शकत नाहीत! तमुच्यापैकी कुणीतरी नेहमी 

गाडीच्या वाटेत येतो. तमु्ही माझ्या घोड्यािंना इजा केली असेल. ह ेघ्या पैसे. त्या 

माणसाला द्या.” त्याने एक सोन्याचे नाणे खाली रस्त्यावर फेकले. त्याच िणी 

हुिंदके दणेाऱ्या वदडलािंजवळ एक माणसू धावला व त्याचे सािंत्वन करू लागला. 

“गास्पर, धीराने घे. या गरीब दबचाऱ्या मलुाला भकेुने कळवळून व असल्या 

जखमा घेऊन जगण्यापेिा काही दखुणे न होता मतृ्य ुआला, ह ेत्यातल्या त्यात 

बरे झाले.”  

मादक्ववस हसतहसत बोलला, “शहाणा मनषु्य! तझेु नाव काय?” 

“मी दफाजव. वाइन दवकणारा.” 

“ते नाणे उचल आदण तलुा पादहजे तसे खचव कर.” असे बोलत 

मादक्ववसने अजनू एक नाणे गाडीतनू बाहरे टाकले. पण तो मोठ्या समाधानान े

हसत, त्याच्या जागेवर बसतो न बसतो, तोच ते नाणे परत त्याच्याकडे गाडीत 

फेकले गेले.  

मादक्ववस ओरडला, “ह ेकुणी फेकले?” 
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त्याने दफाजव उभा असलेल्या जागेकडे बदघतले. गरीब दबचारे वडील 

फूटपाथवर शोक करत बसले होते आदण त्याच्या शेजारी एक काळ्या केसािंची 

बाई दवणत उभी होती. 

त्या शािंत शेतकऱ्यािंकडून काही उत्तर न दमळाल्याने --- फक्त मॅडम 

दफाजवकडून एक दीघव, कडक नजर टाकली गेली --- मादक्ववसने घोडे 

दपटाळायची आज्ञा ददली. 

निंतर अनेक तासािंनी सयूावस्ताच्या वेळी गाडी एका गरीब गावात दशरली 

आदण एका ठरलेल्या घराशी थािंबली. तो एक तबेला होता. दतथे घोडे बदलायचे 

होते. खपू गरीब शेतकरी दतथे गाडीभोवती जमा झाले. त्यात दनळी टोपी 

घातलेला एक करड्या केसािंचा मनषु्यदखेील होता. तो त्याची टोपी काढत 

बोलला, “दमस्टर मादक्ववस, मी रस्ता दरुुस्त करणारा आह.े तमुची गाडी 

गावाबाहरेील रस्त्याने येत असतािंना, मी एक माणसाला चाकाच्या साखळीला 

लोंबकाळताना पादहले.” 

खालच्या वगावतील लोकािंशी बोलायला मादक्ववसला आवडायचे नाही. 

त्यामळेु त्याने फटकारत दवचारले, “तो कोण होता?” 

“तो या भागातील कुणी नव्हता. दमस्टर मादक्ववस, मी त्याला माझ्या 

आयषु्यात यापवूी कधी बदघतलेले नाही.” 

“तो कसा ददसत होता?” 

“दमस्टर मादक्ववस, तमुची गाडी इतकी जोरात धावत होती, की मला नीट 

बघता आले नाही.  



46 

 

दमस्टर मादक्ववसने तेथील मखु्य असलेल्या दमस्टर गॅबेलला बोलावले. 

कुणी परका माणसू गावात आल्याचे त्याला मादहती असायचे. 

मादक्ववसने आज्ञा सोडली, “या माणसाने इथे रात्र घालवायचा दवचार 

केला, तर त्याच्यावर लि ठेव.”  मग चालकाच्या अिंगावर ओरडला, “चल, 

दनघ.” 

गाडी भरधाव वेगाने दनघाली. त्या सिंध्याकाळी मादक्ववस त्याचा 

इिंग्लिंडहून येणारा पतुण्या चाल्सव, याला भेटायच्या ठरलेल्या वेळी त्याच्या 

राजवाड्यात पोचला. 

जेव्हा दोघे जेवायला बसले, तेव्हा मादक्ववसने चाल्सवला दवचारले, की 

तो फ्रान्सला का परतला. 

चाल्सव बोलला, “सर, आपले कुटुिंब ह ेमोठी पत असलेले आह.े पण 

आपण लोकािंना चािंगली वागणकू ददली नाही आदण आता आपल्याला त्याचे 

पररणाम भोगायला लागतील. माझ्या वदडलािंनी त्यािंच्या चैनबाजीत अडथळा 

आणणाऱ्या प्रत्येकाला दशिा केली आदण माझ्या वदडलािंचे जळेु भाऊ 

असलेल्या व त्यािंच्या मालमत्तेचे वारस असलेल्या तमु्हीदखेील लोकािंवर 

अन्याय केला. मरणशय्येवर माझ्या आईने मला लोकािंवर दया दाखवायला 

सािंदगतले आदण तमु्ही दोघे जे वाईट वागलात, त्याची भरपाई करायला 

सािंदगतले. मी गेले दकत्येक वषे ह े करायचा प्रयत्न करतो आह.े गरीब 

शेतकऱ्यािंना मदत करण्यासाठीच मी फ्रान्सला परत आलो आह.े”  
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मादक्ववस ठामपणे म्हणाला, “आपण या कुटुिंबात जन्म घेतला आदण मी 

तरी फ्रान्समधील शेतकऱ्यािंना येथील राज्य करायची पद्धत बदल ूदणेार नाही. 

त्यासाठी मग मला तझु्याशी यदु्ध करून, तलुा तरुुिं गात टाकावे लागले, तरी 

चालेल.” 

चाल्सव दखन्नतेने बोलला, “ही मालमत्ता आदण हा दशे दोन्ही 

माझ्यासाठी मेले.” 

फ्रान्स हा नष्ट होण्याच्या मागाववर असलेला समस्यापणूव दशे आह.े मी 

कुठेतरी दसुरीकडे राहून माझ्या पायािंवर उभा राहीन.”  

आरामशीर खोलीकडे नजर टाकत, मादक्ववस ओरडला, “आहा! मला 

वाटते, त ूइिंग्लिंडमध्ये राहाशील.” 

“हो, दतथे मला माझ्या कुटुिंबाच्या नावाची लाज वाटणार नाही. कारण 

मी ते वापरणारच नाही.” 

मादक्ववसने लबाडीने हसत दवचारले, “फ्रान्समधील इतर काही लोकही 

इिंग्लिंडला पळून गेले आहते. तलुा एक डॉक्टर व त्याची मलुगी मादहती आहते 

का?” 

“हो, पण तमु्ही ह ेका दवचारत आहात?” 

त्याच्या पतुण्याला काही उत्तर न दतेा, एका नोकराला हाक मारून, 

मादक्ववसने सिंभाषण सपवले. आदण नोकराला चाल्सवच्या खोलीत त्याला घेऊन 

जायला सािंदगतले.  
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झोपण्यासाठी चाल्सव जेव्हा अिंथरुणावर पडला, तेव्हा त्याने 

ददवसभरातील घटनािंचा दवचार केला. राजवाड्यातील समारिंभ, गाडीखाली 

मेलेला मलुगा, शोक करणारे वडील, रस्ते दरुुस्त करणारा माणसू आदण 

चाकाच्या साखळीला लोंबकाळणारा माणसू. “खरेच, फार वाईट ददवस होता.’ 

एवढे पटुपटुल्यावर, त्याला झोप लागली. 

मादक्ववस झोपल्यावर, राजवाड्याच्या पढुील दगडी दभिंतीवर रात्रीचा 

काळोख पसरला. गेटजवळ सरकणारा शािंत पदरव अदजबात ऐकू आला नाही.  

जेव्हा दसुऱ्या ददवशी उजाडले, तेव्हा दतथे मादक्ववस उशीवर झोपलेल्या 

बाजलूा राजवाड्याची दसुरी दगडी दभिंत होती. आदण त्याच्या छातीत सरुा 

खपुसलेला होता. दतथे भीतीचे सावट पसरले होते त्याच्या मठुीला दचठ्ठी 

लटकवलेली होती,  

‘तो त्याच्या थडग्यासाठी तयार आह.े जेक्यसुकडून ‘ 
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प्रकरण ७ 

हसिनेची कबुली 
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येणाऱ्या वषावत चाल्सव डाने यशस्वी दशिक आदण फे्रन्चचा  

भाषािंतरकार म्हणनू प्रदसद्ध झाला. जसजशी त्याची प्रदसद्धी वाढायला तसतसे 

त्याचे ल्यसुीवरील प्रेमही वाढू लागले तेव्हा मग उन्हाळ्यातील एका ददवशी, 

त्याने ठरवल ेकी डॉ मॅनेट यािंना ल्यसुीचा हात आपल्या हातात दणे्यादवषयी 

दवचारायचे. 

डॉक्टर म्हणाल,े “तझेु दतच्यावर प्रेम असल्याचे, मला मादहती आह.े 

पण ल्यसुीचे तझु्यावर प्रेम आह ेका? दतला तझु्याशी लग्न करायची इच्छा आह े

का?” 

“नाही, सर. मला वाटले इतर कुणी इच्छुक व्यक्ती असतील, तर आधी 

तमुच्याशी बोलावे.” 

“दमस्टर काटवन आम्हाला सतत फोन करत असतात.” 

चाल्सव बोलला, “अजनू काहीतरी आह,े सर. मला वाटते, आपल्यात 

काही आडपडदा नसावा. मला माझे खरे नाव आदण मी इिंग्लिंडमध्ये का रहातो, 

ह ेतमु्हाला सािंगायचे आह.े” 

डॉक्टर त्यािंची बोटे चाल्सवच्या ओठािंवर ठेवत ओरडले, “थािंब! मला ते 

आता सािंग ूनकोस. जर त ूआदण ल्यसुीने लग्न केले, तर त्या ददवशी त ूमला ते 

सािंग. आता ल्यसुी परतण्यापवूी जा. मला दतच्याशी एकटीशी बोलावे लागेल.” 

जेव्हा तासाभराने ल्यसुी घरी आली, तेव्हा दतला दतच्या वदडलािंची 

वाचायची खचुी ररकामी पाहून, आश्चयव वाटले. मग डॉक्टरािंच्या झोपायच्या 

खोलीतनू काही ठोकल्याचा आवाज आला. ते बहुधा बाकावर बसनू 
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चािंभारकाम करत असावते, असे समजनू, ल्यसुी भीतीने गारठून गेली. थरथर 

कापत, ती वर गेली आदण दतने त्यािंच्या पायाशी लोळण घेतली. ती त्याना 

बरोबर घेऊन खपू वेळ फेऱ्या मारत रादहली. रात्री उशीरा ते शािंत झोपल्यावर, 

ती दतथनू दनघाली. 

त्याच वषी अजनू एक मनषु्य ल्यसुीच्या प्रेमात पडला. पण चाल्सव 

डानेसारखा तो स्वतःला ल्यसुीच्या योग्य समजत नव्हता. त्याचे जीवन यशस्वी 

नव्हते. तो बेसमुार दपत असे. पण त्याच्यात असे काही होते, की त्याने त्याच्या 

भावना काही करून, ल्यसुीपयांत पोचवल्या. त्यामळेु एका दपुारी दसडन े

काटवनची पाऊले मॅनेट यािंच्या घरी ओढली गेली.  

जेव्हा ल्यसुीने त्याचे घराच्या हॉलमध्ये स्वागत केले, तेव्हा दतला 

त्याच्या चेहऱ्यावर काही दवदचत्र भाव ददसले. दतने दवचारले, “दमस्टर काटवन, 

तमु्ही आजारी आहात का?” 

“नाही, पण माझे आयषु्य ठीक नाही.” 

“मला दवचारल्याबद्दल माफ करा. पण तमु्हाला तमुचे आयषु्य बदलता 

येणार नाही का?” 

त्याचे डोळे भरले. तो म्हणाला, “आता ते बदलायला फार उशीर झाला 

आह.े मी आता आह,े त्यापेिा अजनू चािंगला होऊ शकत नाही आदण मला 

भीती आह,े की मी आह ेत्यापेिा अजनू खाली जाईन. तरी मला आशा आह,े 

की मला काय म्हणायचे आह,े ते त ूऐकून घेशील” 

“जर ते ऐकून तलुा बरे वाटणार असेल, तर मी अथावत ते ऐकून घेईन.” 
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“दमस मॅनेट, तझु्या दयाळूपणाबद्दल आभार. या दारुड्या, फुकट 

गेलेल्या, वाईट अशा या माणसाच्या प्रेमाची परतफेड त ूकेली असतीस, तर 

फक्त दःुखच तझु्या वाट्याला आले असते. त्यामळेु आपले प्रेम कधीही सफल 

होणार नसल्याचा मला आनिंद आह.े” 

“पण दमस्टर काटवन, मी तमु्हाला दसुऱ्या कुठल्या मागावने मदत करू 

शकणार नाही का?” 

“नाही, दमस मॅनेट. माझे ऐकून घेतल्याबद्दल मी तझुा आभारी आह.े 

तझुा सुिंदर चेहरा आदण त ूतझु्या वदडलािंकरता व स्वतःकरता बनवलेले ह ेछानसे 

घर बघेपयांत, मला कुठल्याही घराबद्दल दकिं वा कुटुिंबाबद्दल काही भावना उरल्या 

नव्हत्या.” 

“पण दमस्टर काटवन, मी माझ्या प्रभावान ेतमुचे आयषु्य आदधक चािंगल े

करू शकणार नाही का?” 

“दमस मॅनेट, त ूआधीच माझ्यावर प्रभाव टाकला आहसे. त्यामळेु मी 

आतापयांत कधी कुणासमोर उघडे न केलेले माझे ह्रदय तझु्यापढेु उघडे केले 

आह.े आदण तलुा माझी शपथ आह,े की मी तलुा असे काही म्हटल्याचे, त ू

कधीही कुणाला सािंग ूनकोस.” 

“मी तसे वचन दतेे.” 

दतचा हात उचलनू ओठाशी लावत. तो बोलला, “आभारी आह.े कृपया 

नेहमी ह ेलिात ठेव, की खरा दसडने काटवन हा माणसू आता तझु्यासमोर उभा 

आह ेआदण तो कधी तझु्यासाठी स्वतःच्या प्राणािंचहेी मोल द्यायला मागेपढेु 

पहाणार नाही --- ठीक आह,े दमस मॅनेट. तझेु भले होवो.”  
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प्रकरण ८  

स्मशान चोर 
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दनरोप्या जेरी क्िं चर नेहमीप्रमाणे टेलसन्स बँकेच्या बाहरे बसलेला होता. 

तेव्हा दफ्लट रस्त्यावरून लोकािंचा एक जमाव कवायत करत आला.  

जवळ बसलेल्या त्याच्या मलुाला त्यान ेसािंदगतले, “ही प्रेतयात्रा आह.े” 

जेरीला प्रेतयात्रा फार आकदषवत करत असत. पण ही फार वेगळ्या 

प्रकारची प्रेतयात्रा होती कारण लोक कॉदफनच्या कडेने चालतािंना ओरडत होते, 

“हरे! हरे!” 

जेव्हा कोणीतरी कुजबजुले, की मेलेला माणसू रॉजर क्लाय होता, तेव्हा 

जेरी स्वतःशीच पटुपटुला, चाल्सव डानेच्या खटल्याच्या वेळी असणारा माणसू!”  

जेरी त्या लोकािंच्या मागनू, स्मशानात गेला. मेलेल्या माणसाला परुलेल े

पादहले आदण मग घरी गेला. त्या रात्री त्याने बायकोला व मलुाला सािंदगतले, 

की तो मासे पकडायला जातो आह.े 

मलुाने दवचारले, “पण दर वेळी तमु्ही मासे पकडायला जाता, तेव्हा 

तमुचे बटू खराब होतात आदण तमुच्या नखात तपदकरी गिंज गेलेला असतो, 

असे कसे?” 

जेरीने फटकारले, “आता अजनू प्रश्न नको. झोपायला जा.” 

जेव्हा त्याचे कुटुिंब झोपले, [दकिं वा त्याला तसे वाटले], तेव्हा जेरीने 
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कपाट उघडून, एक पोते, एक काही उघडण्यासाठीचे लोखिंडी हत्यार, एक दोरी 

व एक साखळी घेतली.  

त्याचा मलुगा अिंथरुणातनू उठून, सरुदित अिंतरावरून, त्याच्या मागे 

जाऊ लागला. अजनू दोन मासे पकडणारी माणसे अवतरली. ती दतघेजण 

सनुसान रस्त्याने चाल ूलागली. मग ते एका लोखिंडी दारावर चढल.े  

दारातनू डोकाऊन, मलुाने चचवच्या आवारातील स्मशानात त्या दतघािंना 

‘मासे पकडताना’ पादहले. जेव्हा त्यािंनी कॉदफन वर उचलल,े तेव्हा मलुगा 

घाबरून घरी पळून गेला!  

क्िं चरच्या घरी दसुऱ्या ददवशी न्याहारीला मासे नव्हते.   
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प्रकरण ९ 

हरे 
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मॅडम दफाजव वाइनच्या दकुानात बसली होती. सेंट अँटोनी भागात 

राजाकडून नेहमी हरे पाठवले जात. दवणता दवणता दतचे लि त्यािंच्यावर होते.  

गावाकडील तीन ददवसािंच्या प्रवासाहून परतत, अनेस्ट दफाजव म्हणाला, 

“माझ्या बायको, शभु ददवस. माझ्या प्रवासात मी या चािंगल्या माणसाला 

भेटलो.” त्याने त्याच्या शेजारील दनळ्या टोपीवाल्या माणसाकडे दनदशे केला. 

“तो रस्ते दरुुस्त करतो. माझ्या नवीन दमत्राला काही खायला द!े” जेव्हा त्या दोन 

दमत्रािंनी न्याहारी सिंपवली, आदण दकुानात सवव दगऱ्हाईके जाऊन, दफाजव आदण 

तो रस्ते दरुुस्त करणारा, असे दोघेच उरले, तेव्हा त्या रस्ते दरुुस्त करणाऱ्याने 

टेबलाशी बसत, गोष्ट सािंगायला सरुवात केली.  

दफाजव बोलला, “आता आपले सवव चािंगले जॅक्यसु इथे असल्याने, 

आपण सरुवात करू. एकमेकािंना ओळखण्यासाठी क्ािंतीकारक खणेुचे नाव 

म्हणनू, ‘जॅक्यसु’ हा शब्द वापरत असत. रस्ते दरुुस्त करणाऱ्याकडे बोट 

दाखवत, त्याने म्हटले, “मी जॅक्यसु क्मािंक १ आह ेव हा जॅक्यसु क्मािंक २ 

आह.े जॅक्यसु, त ूबोल आदण सवाांना सारे काही सािंग.” 

डोक्यावरून दनळी टोपी काढत, रस्ते दरुुस्त करणारा बोलला, “जेव्हा 

मी पदहल्यािंदा गास्पाडवला पादहले, तेव्हा तो मादक्ववसच्या गाडीखाली 

साखळीला धरून लोंबकळत होता. पण तो त्याला मारायचा बेत करतो आह,े 

ह ेमला मादहती नव्हते.” 
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जॅक्यसु क्मािंक ३ म्हणाला, “त ूत्याला परत केव्हा बदघतलेस?” 

मादक्ववसला मारल्यावर, गास्पाडव पळून गेला. त्याने महीनानमुहीन े

पोदलसािंना गुिंगारा ददला. पण मी त्याला परत पादहले, तेव्हा तो पकडला गेला 

होता. त्यानिंतर मी त्याला गावातील चौकात चाळीस फूट उिंच फासावर 

लटकवलेले पादहले. मी ते बघनू इतका दचडलो, की मी सयूावस्ताच्या समुाराला 

ते गाव सोडले. रात्रभर व दसुऱा अधाव ददवस मला जॅक्यसु भेटेपयांत चालत 

रादहलो.” एवढे बोलनू, त्याने दफाजवकडे दनदशे केला.  

दफाजव बोलला, “त ूएक चािंगला माणसू असनू, आमच्या गटात सामील 

होण्यासाठी योग्य आहसे. पण आम्हाला बोलायचे असल्याने, त ू िणभर 

दकुानाबाहरे जा.” 

रस्ते दरुुस्त करणारा दारातनू बाहरे गेल्यावर, जॅक्यसु क्मािंक ३ 

दसुऱ्यािंकडे वळून म्हणाला, “जॅक्यसु मिंडळी, तमु्ही काय म्हणता?” त्याने 

दफाजवला दवचारले, “गावातील नेमलेल्या महत्वाच्या लोकािंची नावे आपल्या 

यादीत सामील करून घ्यावी का?” 

दफाजव बोलला, “ददुवैी मरणासाठी.” 

जॅक्यसु क्मािंक ४ ने दवचारले, “अशी आपल्या शत्रूिंची यादी बनवल्याने 

आपल्याला काही समस्या येणार नाहीत, याची तलुा खात्री आह ेका? मला 

मादहती आह,े की ह े सरुदित आह,े कारण आपण सोडून, दकिं वा ती सोडून, 

कुणालाच ते समजणार नाही.” 
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दफाजव उत्तरला, “काही काळजी करू नकोस. माझी बायको अशी यादी 

दतच्या डोक्यात ठेवते आदण कधीच दवसरत नाही. त्यािंची नावे दतच्या 

दवणकामात ती इतक्या कुशलतेने बसवते, कीदतला ती ददवसाप्रमाणे लख्ख 

ददसतात. दतच्या दवणकामातील शत्रूिंच्या यादीतनू, कुणाच्या नावातले एखाद े

अिर दकिं वा एखादा गनु्हाही वगळला जात नाही.  

त्याच्या नवीन दमत्रािंसाठी हरेदगरी करण्यास रस्ते दरुुस्त करणारा परत 

गेल्यावर, दफाजवला त्याच्या एका पोदलसािंवर पाळत ठेवणाऱ्या जॅक्यसुकडून 

समजले, की सेंट अँटोनी भागात नवीन हरे पाठवला गेला आह.े त्याने ही बातमी 

ताबडतोब त्याच्या बायकोला सािंदगतली.  

ती म्हणाली, “त्याचे नाव काय? त्याला बदघतल्याबरोबर, मी त्याला 

माझ्या यादीत टाकते.” 

“एक इिंग्लीश माणसू, जॉन बसावद.” 

दसुऱ्या ददवशी, एक इिंदग्लश माणसू वाइनच्या दकुानात आला. मॅडम 

दफाजव नेहमीप्रमाणे दवणत होती.  

वाइनची मागणी करत, जॉन बसावद बोलला, “मॅडम, तमु्ही खपू छान 

दवणता आदण ह ेदडझाईनही चािंगले आह.े तमु्ही काय बनवत आहात?” 

“काही दवशेष नाही. मी व्यग्र रहाण्यासाठी दवणते” आदण दतच्या 

बोटािंनी दवणले, जॉ --- न.  

तो हरे बोलला, “हा धिंदा काही चािंगला ददसत नाही.”  

मॅडम दफाजव म्हणाली, “हा धिंदा फारच वाईट आह.े लोक इतके गरीब 

आहते.” आदण ब --- र --- सा --- द, ह ेयादीतील नाव दवणले गेले. 
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“या गरीब लोकािंना वाईट वागवले जाते, खरे ना?” 

“जर तमु्ही तसे म्हणत असाल, तर तसे.” 

“तमु्हाला ह ेपटत नाही का?”  

“मला आदण माझ्या नवऱ्याला ह ेवाइनचे दकुान चालवणे परेुसे आह.े 

दसुऱ्या लोकािंचा दवचार करायला आम्हाला वेळ नाही.” 

ह ेसिंभाषण त्या हरेाला काहीच खाद्य परुवत नव्हते. त्याने दसुरा दवषय 

काढून पादहला व ससु्कारा टाकत म्हटले, “अशा प्रकारे फाशी दऊेन, गास्पाडवचे 

फार वाईट झाले.” 

मॅडम दफाजव म्हणाली, “माझी खात्री आह,े त्याला ह ेमादहती असेल, 

की त्याने कुणाला मारले, तर त्याला फासावर लटकवले जाणार.” 

खालच्या आवाजात तो हरे बोलला, “इथे आसपास गास्पाडवबद्दल 

खपूच राग आदण दया आह.े तमु्हाला असे वाटत नाही का?” 

प्रश्नाकडे दलुवि करत मॅडम दफाजव बोलली, “हा माझा नवरा आला!” 

हरे त्याच्या टोपीला हात लावत म्हणाला, “जॅक्यसु, शभु ददवस.” 

“तमु्ही चकुता आहात, सर. माझे नाव ह ेनाही. मी अनेस्ट दफाजव आह.े” 

“ठीक आह,े काही हरकत नाही. तझु्या बायकोबरोबर बोलतािंना, मला 

तझु्या नावाशी सिंबिंदधत काही नवलपणूव गोष्टी आठवल्या.” 

“ओहो!” 

“हो, जेव्हा डॉ अलेक्झािंडर मॅनेट यािंची सटुका झाली, तेव्हा ते 

तमुच्याकडे, त्यािंच्या जनु्या नोकराकडे आले होते.” 
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दफाजव बोलला, “ह े बरोबर आह.े” त्याच्या बायकोने असे सािंगत 

त्याच्याकडे कटाि टाकला, की “त्या हरेाला कमीत कमी शब्दात उत्तर द.े” 

बसावदने चाल ूठेवले, “त्याची मलुगीदखेील त्याच्या सोबत होती. ती 

टेलसन्स बँकेतील एका सभ्य गहृस्थाबरोबर आली होती.” 

दफाजव बोलला, “ह ेखरे आह.े” 

“तलुा त्यािंच्याकडून काही समजले का?” 

मॅडम दफाजव मध्येच बोलली, “नाही, ते इिंग्लिंडमध्ये सखुरूप पोचले 

असल्याचे पत्र आम्हाला दमळाले होते व एक दसुरे पत्र दमळाले. पण त्यानिंतर 

काही नाही.” 

बसावद बोलला, “ती मलुगी जन्माने फ्रें च असलेल्या माणसाशी लग्न 

करते आह.े खरे तर तो गास्पाडवने मारलेल्या मादक्ववसचा पतुण्या आह.े 

इिंग्लिंडमधील त्याचे नाव चाल्सव डाने आह.े” 

मॅडम दफाजव दवणत रादहली. पण दतचा नवरा, अनेस्ट दफाजववर त्या 

बातमीचा खास पररणाम झाला. पाइप ओढतािंना तो थरथर कापतािंना ददसला.  

ददवसाभरातील कामानिंतर, शेवटी काहीतरी प्रदतसाद दमळाल्याने त्या 

हरेाने वाइनच ेपैसे भरले व दकुानातनू बाहरे पडला. 

दफाजव त्याच्या बायकोच्या कानात कुजबजुला, “ल्यसुीच्या 

लग्नाबद्दलची त्याने सािंदगतलेली बातमी खरी असेल का?”  

दतने शािंतपणे दवचारले, “समजा, खरी असली, तरी त्याचे काय?” 
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“ --- जर आपल्या आयषु्याच्या काळात क्ािंती झाली, तर मला ल्यसुी 

मॅनेटसाठी असे वाटते, की चािंगल्या नशीबाने दतचा नवरा फ्रान्सबाहरे रहातो 

आह!े” 

मॅडम दफाजव करवादली, “त्याला न्यायचे असेल, दतकडे नशीब घेऊन 

जाईल!” 

“पण ह ेदकती दवदचत्र आह,े की आपल्याला डॉ अलेक्झािंडर मॅनेट व 

ल्यसुी यािंच्याबद्दल दकती सहानभुतूी वाटते. पण आता यादीमध्ये हरे बसावदच्या 

नावाशेजारी त ूदतच्या नवऱ्याचे नाव दवणते आहसे.”  
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प्रकरण १० 

योग्य वैद्यकीय सर्लला 
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फक्त डॉ अलेक्झािंडर मॅनेट, दमस प्रॉस आदण दमस्टर लॉरी ह ेल्यसुीच्या 

लग्नाला लहानशा चचवमध्ये हजर रादहले. ल्यसुी सुिंदर वध ूहोती आदण चाल्सव 

दखेणा वर होता. जरी डॉक्टर आनिंदी ददसत असले, तरी आदल्या ददवशी 

सकाळी चाल्सवबरोबर झालेल्या खासगी भेटीनिंतर त्यािंच्या चेहऱ्यावर पसरलेली 

भीती, दमस्टर लॉरींना राहून राहून, आठवत होती. 

जेव्हा नवपररणीत दाम्पत्य मधचुिंद्रासाठी बाहरे पडले, तेव्हा दमस्टर 

लॉरींना तीच भीती परत डॉक्टरािंच्या चेहऱ्यावर ददसली. डॉक्टर त्यािंच्या खोलीत 

दवश्ािंतीसाठी गेल्यावर लगेचच दमस प्रॉसला हातोड्याने ठोकल्याचा आवाज 

येऊ लागला. ती घाईने आत गेली. व परत घाईने बाहरे आली. दतने रडक्या 

आवाजात दमस्टर लॉरीना सािंदगतले, “मी कोण आह,े ह ेते जाणत नाहीत आदण 

त्यािंनी परत जोडे बनवणे सरुु केले आह!े” 

दमस्टर लॉरी गडबडीने आत गेले. डॉक्टर कामात व्यग्र होते व त्यािंनी 

दमस्टर लॉरीनादखेील ओळखले नाही.  

नऊ ददवस गेले. तरीही अजनू चािंभार त्याच्या बाकावर बटू बनवत 

बसलेला होता. आयषु्यात पहील्यािंदाच जव्हीस लॉरीने डॉक्टर मॅनेट यािंची 

काळजी घेणाऱ्या दमस प्रॉसला मदत करण्यासाठी, त्यािंच्याशी बोलण्यासाठी व 

त्यािंचे मन परत ताळ्यावर आणण्यासाठी, टेलसन्स बँकेतनू रजा घेतली. पण 
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दहाव्या ददवशी, दमस्टर लॉरीने पाहीले, की डॉक्टर चािंभाराचा बाक सोडून, 

वाचायच्या खचुीत बसले आहते.  

ददवसा इतक्या लवकर डॉक्टराना बोलावल्याबद्दल, उत्तर द्यावे लागेल, 

ह े समजनू दमस्टर लॉरीन े दवचारले, “माझ्या दप्रय डॉक्टर मॅनेट, माझा एक 

जवळचा दमत्र दवदचत्र वागतो आह.े त्याच्याबाबत, तमु्ही मला काय वैद्यकीय 

सल्ला द्याल? तो आदण त्याची मलुगी यािंच्यासाठी मला तमुची मदत हवी 

आह.े” 

दमस्टर लॉरी अथावत डॉक्टर मॅनेट यािंच्या दवदचत्र वागणकुीबद्दल बोलत 

होते. पण दसुऱ्या कुणासाठी सल्ला घेत असल्याचे ढोंग करत होते. गेले नऊ 

ददवस त्याना काय झाले होते, ते सािंगनू ते डॉक्टरािंचे मन हलवण्याचा प्रयत्न 

करत होते.  

डॉक्टरािंनी दवचारले, “तमुच्या दमत्राला काही मानदसक धक्का बसला 

आह ेका?” 

“हो, सर. खपू वषे छळ झाल्याचा तो मानदसक धक्का आह.े माझा दमत्र 

निंतर सधुारला, पण अलीकडे त्याला परत तसाच त्रास होतो आह.े” 

“दकती काळ हा त्रास दटकला?” 

“नऊ ददवस व नऊ रात्री.” 

“तमु्ही त्याच्या मलुीचा उल्लेख केलात. दतला ह ेदखुणे परत उपटल्याच े

मादहती आह ेका?” 

“नाही, ते दतच्यापासनू गपु्त ठेवले गेले आह.े” 
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सटुका झाल्यासारखा, दमस्टर लॉरीचा हात पकडत, डॉक्टर म्हणाल,े “ह े

तमु्ही चािंगले केलेत. माझा दवश्वास आह,े की तमुचा दमत्र परत असा त्रास सरुु 

होण्याची अपेिा करत होता व त्याला त्याची भीती पण होती. मला वाटते 

तमुच्या दमत्राला तो पहील्यािंदा जसे दवदचत्र वागला, तसे वागायची आठवण 

करून दणेारी पररदस्थती परत उद्भवली असावी. त्याची मलुगी दकिं वा कुणीही 

इतर काही म्हणाले असेल आदण त्यामळेु परत त्याला त्रासदायक ठरणाऱ्या 

पवूीच्या घटना आठवल्या असतील.” 

“तमु्हाला असे वाटते का, की अशी दवदचत्र वागणकू भदवष्यात पनु्हा 

घडेल?” 

“मी तमुच्या दमत्राच्या बाबतीत पनु्हा असे काही घडणार नाही, अशी 

आशा करतो. यावेळेस त्याच्यात झटपट झालेली सधुारणा, ह ेचािंगले लिण 

आह.े” 

“डॉक्टर, तमु्ही ददलेल्या सल्ल्याबद्दल, मी आभारी आह.े आता फक्त 

अजनू एक प्रश्न. आपण असे म्हण,ू की त्याच्या त्रासदायक काळात, माझा दमत्र 

लोहाराचे काम करत होता आदण भट्टीमध्ये लोखिंडाच्या वस्त ूबनवत होता. 

त्याच्या त्रासदायक काळात, पनु्हा तो तेच करतािंना सापडला. ती हत्यारे उचलनू, 

त्याला सापडणार नाहीत, अशी ठेवावी का?” 

डॉक्टर उदास होऊन बोलले, “तमुच्या दमत्राला त्याच्या त्रासदायक 

काळाचा दवचार मनात येऊ नये म्हणनू, कदादचत ते काम करावेसे वाटत असेल. 



67 

 

कदादचत ते दवचार मनात येऊ नयेत, म्हणनू ती लोहाराची हत्यारे जवळ 

ठेवावीशी वाटत असतील.” 

“दमस्टर लॉरी बोलले, “मी समज ूशकतो. पण ती हत्यारे व भट्टी जवळ 

ठेवल्याने, त्याला ते त्रासदायक दवचार जास्त प्रमाणात आठवणार नाहीत का? 

जर ती नाहीशी केली, तर त्याची भीती दखेील जाईल, असे होणार नाही का?” 

“हत्यारे आदण भट्टी ह े जण ू काही त्याचे जनुे दमत्र आहते --- “ ह े

बोलतािंना डॉक्टरािंचा आवाज खोल गेला. दमस्टर लॉरी बोलले, “मला नक्कीच 

असे वाटते आह,े की माझ्या दमत्राने हत्यारे आदण भट्टी ह ेनाहीसे करावे. मला 

फक्त त्याला असे सािंगण्याची परवानगी तमुच्याकडून हवी आह.े कृपया त्याच्या 

मलुीसाठी, मला ह ेसािंगा!”  

डॉक्टर मॅनेट एक ससु्कारा टाकत म्हणाले, “मग दतच्यासाठी तमु्ही तसे 

करा. पण तो घरात असतािंना त्या वस्तूिंचा दनकाल लावा.” 

पढुचे काही ददवस दमस्टर लॉरी डॉक्टरािंना गावात दफरायला नेत असत 

आदण त्यामळेु डॉक्टरािंच्यात ददवसेंददवस सधुारणा होऊ लागली.  

चौदाव्या ददवशी, जेव्हा डॉक्टर मॅनेट चािंगले सधुारले, व स्वतःचे स्वतः 

एकटे बाहरे जाऊ शकतील इतपत बळकट झाले, तेव्हा दमस्टर लॉरी आदण दमस 

प्रॉस गनु्हगेारािंसारख ेत्यािंच्या खोलीत गेले. त्यािंनी चािंभाराच्या बाकाचे तकुडे 

तकुडे केले व ते भट्टीत टाकून ददले. मग त्यािंनी चामडे, बटू व हत्यारे बागेत परुून 

टाकली. 
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जेव्हा ल्यसुी आदण चाल्सव मधचुिंद्राहून डॉक्टर मॅनेट यािंच्या घरी परतले, 

तेव्हा त्याना भेटणारी पदहली व्यक्ती दसडने काटवन होती. खटल्यानिंतरच्या 

ददवशी त्याच्याशी प्यायलेल्या अवस्थेत उद्धटपणे वागल्याबद्दल िमा 

मागायला तो आला होता. या कुटुिंबात मधनूमधनू येण्याची परवानगी त्याला 

हवी होती व त्या कुटुिंबाने त्याला दमत्र मानावे, अशी त्याची इच्छा होती.  

याकरता चाल्सव व ल्यसुी तयार झाले. दसडने गेल्यावर, ल्यसुीने दतच्या 

नवऱ्याला सािंदगतले, “त्याचे हृदय जखमी आह.े आपण त्याला दयाळूपणे 

वागवले पाहीजे. तो सभ्यपणे वागेल, चािंगल्या, फार चािंगल्या गोष्टी करू 

शकेल!” 

काळ पढेु गेला. ल्यसुीने एका मलुगी बाळाला जन्म ददला. जशी ती 

मलुगी मोठी होऊन चाल,ू बोल ूलागली तशी, ती दसडने ‘काकािं’ची आवडती 

बनली. तो वारिंवार दतला भेटी घेऊन घरी येई व तासनतास दतच्याशी खेळत 

बसे. त्याने दारू दपण्याचे सोडले होते! 

१७८९ च्या जलुैमधील एका गरम ददवशी, जेव्हा छोटी ल्यसुी सहा 

वषाांची होती, तेव्हा, चाल्सव, ल्यसुी व डॉक्टर मॅनेट यािंना अशी बातमी सािंगायला 

दमस्टर लॉरी घरी आले होते, की फ्रान्समध्ये क्ािंतीला तोंड फुटले आह!े 
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प्रकरण ११ 

क्ाांिीला िोंि फुटले 
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सेंट अँटोनीचे लोक शस्त्रसज्ज होते. त्यािंच्याकडे ठासनू भरलेल्या बिंदकुा 

होत्या. लोखिंडी व लाकडी दािंडके होते दशवाय सरेु, कुऱ्हाडी आदण रस्त्यावरील 

व दभिंतींवरील दगडही होते. लोक उपाशी रहायला आदण गररबीला किं टाळल े

होते. त्यािंचा राजावरील व उमरावािंवरील राग दशगेला पोचला होता. 

या सवव उद्रकेाचे मखु्य दठकाण होते, दफाजवचे वाइनचे दकुान.  

बिंदकुीच्या दारूने व घामाने माखलेला दफाजव आज्ञा सोडत होता आदण 

शस्त्रपरुवठा करत होता. 

मॅडम दफाजवच्या हातात दवणकाम नव्हते, तर दपस्तलु व कुऱ्हाड होते. 

दतच्या किं बरेच्या पट््टयात सरुा होता. ती ओरडली, “मी दस्त्रयािंचे नेततृ्व करेन. 

आम्हीही परुुषािंबरोबर लढू शकू.” 

दफाजव ओरडला, “आम्ही तयार आहोत. दशेभक्तािंनो व दमत्रािंनो, 

बॅस्टीलला चला.” 

एक गजवना करून, रुिं द खड्डे तडुवत, दगडी दभिंतींनी अिंगावर खरचटवनू 

घेत आदण दोन तासािंच्या तोफािंच्या माऱ्याला तोंड दते, गदी त्या प्रचिंड मोठ्या 

तरुुिं गावर चालनू जाऊ लागली.  

दफाजव ओरडला, “राजवाड्याच्या खिंदकावरील पलू पडला. काम करा, 

दमत्रािंनो, जॅक्यसु दोन, जॅक्यसु तीन, जॅक्यसु शिंभर, जॅक्यसु एक हजार मदावनो, 

तटूुन पडा.” 



71 

 

पण दतथे अजनू एक खिंदकावरील पलू व आठ उिंच मनोरे होते. 

दवजेऱ्यािंच्या लखलखाटात व बिंदकुींच्या माऱ्यात दवजयश्ी खेचनू आणण्यास, 

चार तास लागले. बॅस्टीलच्या आत शरण आल्याचा पािंढरा ध्वज फडकला 

आदण दसुऱ्याच िणी, दफाजव आदण वीस हजार जॅक्यसु त्या प्रचिंड मोठ्या 

तरुुिं गाबाहरेील अिंगणात जमले!  

ते ओरडले, “कैद्यािंना मकु्त करा!” 

“कागदपत्रे ताब्यात घ्या.” 

“गपु्त कोठ्या शोधनू काढा.” 

“छळ करणारी यिंत्रणा नष्ट करा.” 

तरुुिं गाच्या एका रिकाला पकडून, दफाजवने मागणी केली, “चल, 

लवकर, मला १०५, उत्तर मनोरा दाखव.” 

डोंगरासारख्या मोठ्या अिंधारी दगडी पायऱ्या ओलािंडत, त्या रिकाच्या 

मागोमाग जात, जॅक्यसु तीनसकट तो त्या कोठडीशी पोचला. ती लहानशी, 

घाणेरडी खोली होती. त्यात एक स्टूल, एक टेबल व एक काड्यािंचा पलिंग होता. 

अधववट जळलेल्या काबवनने दभिंती काळ्या झाल्या होत्या. शेकोटीशेजारील 

जागी राखेचा ढीग साचला होता. उिंच एका दभिंतीत एक छोटीशी दखडकी होती 

व त्याला लोखिंडी गज बसवलेले होते.  

दफाजवने रिकाला आज्ञा ददली, “तझु्या हातातील दवजेरी सावकाश 

दभिंतीवरून हलव!” 
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“थािंब, जॅक्यसु, इकडे पहा. अिरे ‘A. M.’! अलेक्झािंडर मॅनेट! आदण 

इथे शब्द आहते, ‘एक गरीब दबचारा डॉक्टर’ त्वरा करा! जॅक्यसु, मला तझुा 

उचकटायचा लोखिंडी दािंडा द!े” 

दफाजवने ते शस्त्र घेतले. टेबल व स्टुलाचे तकुडे तकुडे केले. निंतर 

दखडकी व धरुाड्यापलीकडील लोखिंडावर प्रहार करून, ते दखळदखळे केले. 

मग त्याच्याकडील चाकूने पलिंगाची मोडतोड केली. आदण त्यातील काड्या 

तपासल्या. त्यात काही न दमळाल्यावर, तो शेकोटीच्या आत रािंगत गेला. आदण 

लोखिंडी दािंड्याने त्यातील दगड दखळदखळे केले. हाताला कागदािंचा गठ्ठा 

लागेपयांत, खलु्या झालेल्या भगदाडात दवजेरीने उजेड पाडून, शोधत रादहला. 

बॅस्टीलच्या बाहरेील गदी सैदनकािंना व रिकािंना गराडा घालनू पकडत 

होते. ते मरेपयांत त्यािंना मारत होते. बिंदकुीच्या गोळ्या घालत होते व सरुीन े

जखमा करत होते. काहीजणािंना ददव्यािंच्या खािंबािंवर लटकवले होते. 

काहीजणािंची डोकी छाटली होती. एकदा दजथे वाइनचे दपप उलटे झाले होते, 

दतथे आता रक्तच रक्त सािंडले होते. तो रस्ता लाल झाला होता! 

बॅस्टील ही लोकािंचा राग उसळलेली जागा होती. सबिंध फ्रान्समधील 

तरुुिं ग आदण राजवाड्यािंवर हल्ला करून, ते जाळण्यात आले होते. डोंगरावरील 

राजवाडे शेंदरी ज्वाळािंनी जळत रादहल्याने गावातील काळोख नष्ट झाला होता. 

मादक्ववस सेंट एव्हरमॉन्डच्या राजवाड्यातील दभिंतीतनू, दगड घरिंगळत 

खाली येत होते. ते बघनू रस्ते दरुुस्त करणारा हसत होता.   
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प्रकरण १२ 

धोकादायक प्रवास 
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ते १७९२ साल होते --- क्ािंतीला तीन वषे झाली होती. पण तरीही 

अजनू फ्रान्सला राजा व राणी नव्हते. आदण बहुतेक उमराव पळून, इिंग्लिंडला व 

इतर दशेात जाऊन रादहले होते. फे्रन्च उमरावािंची जमायची आवडती जागा 

लिंडनमधील टेलसन्स बँक ही होती. जसजशी क्ािंती जवळ येऊ लागली, 

तसतसे बऱ्याचजणािंनी त्यािंचे पैसे व दागदादगने सरुदिततेसाठी लिंडनच्या 

टेलसन्स बँकेत ठेवले. 

दजथे गोंधळ चाल ू होता, त्या पॅरीसमधील टेलसन्स बँकेच्या 

कायावलयात, अशी भीती पसरली होती, की आक्मक व आवरता न येणारी गदी 

महत्वाचे कागदपत्र फाडून दकिं वा जाळून नष्ट करून टाकेल.बँकेचे कागदपत्र व 

नोंदी लपवलले्या व सरुदित आहते, ह ेबघण्यासाठी, लिंडनच्या कायावलयातील 

कोणीतरी प्रवास करून पॅरीसला येणे भाग होते, कारण फ्रान्समधनू ते बाहरे 

काढणे केवळ मशु्कीलच नव्ह ेतर अशक्य होते.  

जव्हीस लॉरीने ती जबाबदारी घेतली.  

चाल्सव डाने बँकेच्या अदधकाऱ्यािंना म्हणाला, “मी जव्हीस लॉरीच्या 

जागी जाऊ शकतो. दवशेषतः थिंडीत हा प्रवास लािंब आदण धोक्याचा आह.े 

पॅरीस ही खपू धोक्याची जागा झाली आह ेआदण तमु्हाला धोका अस ूशकेल.” 

दमस्टर लॉरी नवलपणूवतेने ओरडले, “मला आदण धोका? नाही, चाल्सव, 

त ूजन्माने फे्रन्च असल्याने, उमराव असल्याने आदण त ूतझुी जन्मभमूी सोडून 
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इिंग्लिंडमध्ये स्थादयक झाल्याने, तलुा धोका आह.े कल्पना कर, ल्यसुीने त ू

फ्रान्सला जात असल्याचे ऐकले, तर ती दकती घाबरेल!” 

‘मला वाटले, मी कदादचत आक्मकता कमी करण्यासाठी 

क्ािंतीकारकािंचे मन वळव ूशकेन --- “ 

दमस्टर लॉरी मध्येच बोलले, “चाल्सव, परेु झाले. मी जातो आह.े मी 

आज रात्री दनघतो.” 

“एकटे?”  

“मी जेरी क्िं चरला बरोबर घेऊन जातो आह.े” 

निंतर लगेच दमस्टर लॉरीच्या टेबलाशी बँकेतील ते एक कारकून पत्र 

घेऊन आला. त्याने ते दमस्टर लॉरीना ददले, तेव्हा चाल्सवने त्यावर पढुील बाजलूा 

दलदहलेले वाचलेः  

तातडीचे! फ्रान्सच्या मार्क्विस सेंट एव्हरमॉन्ड याांना देणे. 

चाल्सव पािंढरा पडला. लग्नाच्या ददवशी त्याने डॉक्टर मॅनेट यािंना त्याचे 

गदुपत सािंदगतले होते. त्यामळेु त्यानाच फक्त त्याचे खरे नाव मादहती होते. पण 

ते सोडून, ल्यसुी, दमस्टर लॉरी, कुणालाच ते मादहती नव्हते. 

दमस्टर लॉरीन ेपत्राकडे पाहीले व चाल्सवला स्पष्टीकरण ददले, 

“अनेक आठवडे मी मला मादहती असलेल्या फे्रन्च माणसािंना दवचारतो 

आह,े की मादक्ववस सेंट एव्हरमॉन्ड कुठे सापडतील, पण कुणीच मला सािंगत 

नाही आह,े” 
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चाल्सव दमस्टर लॉरीकडे वळला व शािंतपणे म्हणाला, “मला तो मनषु्य 

मादहती आह.े मी त्यािंना पत्र दतेो.” 

घाईने घरी परत येऊन, चाल्सवने स्वतःला अभ्यादसकेत बिंद केले व पत्र 

उघडले. ते एव्हरमॉन्ड कुटुिंबाची जमीन राखण करणाऱ्या गावातील माणसा 

कडून, दथओफील गॅबेल याच्याकडून आले होते.त्यात असे दलदहले होतेः  

“आताचा असलेला मालक मार्क्विस,  

मी माझ्या आयषु्यातील खपू काळ गावातील लोकाांपासनू असलेल्या 

भीतीच्या छायेत वावरत आह.े मला पकडून, पॅरीसमधील अबॅीच्या तरुां गात 

आणले आह.े माझ्यावर खटला चालवला जाईल व न्कीच मला मतृ्यचूी 

र्किक्षा र्किली जाईल. माझा गनु्हा काय म्हटला गेला, तर मी तमुच्याकडे कामाला 

होतो आर्कण मी लोकाांर्कवरद्ध जाऊन स्वििेाला फसवण्याचा प्रयत्न करत होतो. 

तमु्ही त्याांच्या बाजलूा असल्याचे साांगायचा मी प्रयत्न केला. तमु्ही मला 

त्याांच्याकडून कराचे पैसे गोळा न करण्याबद्दल साांर्कगतल्याचेही मी बोललो. 

तमुच्या काकाांनी व वर्कडलाांनी गोळा केलेले पैसेही परत करणार असल्याचे मी 

बोललो. मी तमु्हाला परत येऊन, मला वाचवण्याची र्कवनांती करतो. मी जसा 

तमुच्या बाबतीत खरा उतरलो आह,े तसेच तमु्हीही माझ्या पाठीिी उभे रहाव,े 

ही र्कवनांती.  

तमुचा त्रासलेला नोकर, गॅबेल”  

चाल्सवने त्याच िणी दनणवय घेतला --- तो फ्रान्सला परतेल, फक्त 

त्याच्या इमानी नोकराला वाचवण्यासाठी नव्ह,े तर त्याचे नाव चािंगले 
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राखण्यासाठीदखेील. पण त्याच्या या बेताबद्दल कुणालाच मादहती नव्हते. तो 

जाईपयांत, ल्यसुीलाही नाही. 

त्या रात्री चाल्सव उशीरापयांत दोन पत्रे दलदहत बसला होता. ती त्याच्या 

प्रवासाबद्दल असनू, एक ल्यसुीला आदण दसुरे दतच्या वदडलािंना दलदहले होते. 

दसुऱ्या ददवशी सकाळी पते्र वाचली जाईपयांत, चाल्सव गेलेला असणार होता. 

चािंगल्या काळातही पॅरीसचा प्रवास कठीण होता. फ्रें च राज्यक्ािंतीच्या 

काळात तर तो अदधकच धोकादायक होता. प्रत्येक गावी चाल्सवला दशेभक्त 

नागररक भेटले. त्यािंनी त्यािंच्याकडील लािंब नळीची बिंदकू रोखनू, ओळखपत्रािंचे 

कागद मादगतले आदण त्यािंच्याकडील यादीशी ते ताडून पाहीले. शस्त्रसज्ज 

दशेभक्तािंच्या सिंरिणासाठी पैसे ददल्यावरच, शेवटी त्याचा पॅरीसचा मागव सकुर 

झाला.  

एका क्ािंतीकारकाने मागणी केली, “या कैद्याची कागदपते्र कुठे 

आहते?” 

कैदी अशा उल्लेखाने चालवस, बघत राहीला, पण त्याने त्याचे स्वतःचे 

कागदपत्र व गॅबेलचे पत्रही ददले. िणभराने त्याला खपू सैदनकािंची व 

नागररकािंची गदी असलेल्या पहारेकऱ्याच्या चौकीत नेण्यात आले. त्या सवाांनी 

लाल टोप्या व क्ािंतीचे द्योतक असलेली लाल, पािंढरी व दनळी दपसे लावली 

होती. 

ऑदफसर पहारेकऱ्याला बोलला, “नागररक दफाजव, हा प्रवासी 

एव्हरमॉन्ड आह ेका?” 
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“हो.” 

चाल्सवकडे वळून ऑदफसरने जाहीर केले, “एव्हरमॉन्ड, तलुा ला 

फोसवच्या तरुुिं गात पाठवण्यात येत आह!े” 

“पण मी फ्रान्सला माझ्या इच्छेने परतलो आह.े या आताच तमु्ही 

वाचलेल्या पत्रात दलदहल्याप्रमाणे, एका फे्रन्च माणसाला मदत करण्यासाठी मी 

आलो आह.े मला ह ेकरायचा हक्क नाही का?” 

स्वतःची रहाण्याची जागा सोडून दसुरीकडे जाणे, याला परवानगी नाही. 

आता नागररक दफाजवच्या मागोमाग जा.!” 

एकदा ते बाहरे गेल्यावर, दफाजव कुजबजुला, “एकदा बॅस्टीलच्या 

तरुुिं गात कैदी असलेले डॉ अलेक्झािंडर मॅनेट यािंच्या मलुीशी लग्न केलेले तेच 

तमु्ही का?” 

चाल्सव आश्चयावने उत्तरला, “हो.” 

 “माझे नाव अनेस्ट दफाजव आह ेव सेंट अँटोनीमध्ये माझे वाइनचे दकुान 

आह.े कदादचत तमु्ही तमुच्या कुटुिंदबयािंकडून माझे नाव --- “ 

“हो! माझी बायको दतच्या वदडलािंना अनेक वषावनिंतर तमुच्याच 

दकुानात भेटली होती!”  

दफाजव म्हणाला, “पण मला नवल वाटते, तमु्ही परत पॅरीसला का 

आलात?” 

“मी इथे का आलो, ह ेतमु्ही मला तमुच्या ऑदफसरला मी सािंदगतलेले 

ऐकले आह.े तमुचा माझ्यावर दवश्वास नाही का?” 
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“माझा दवश्वास आह ेकी नाही, ह ेमहत्वाचे नाही.” 

“मग मला फक्त माझ्या एका प्रश्नाचे उत्तर द्या --- बाहरेील जगाशी काही 

सिंपकव  न साधता, अन्यायकारक रीतीने मी तरुुिं गात दखतपत पडणार का?” 

“कुणास ठाऊक? इतर अनेक लोकािंनादखेील अन्यायकारक रीतीन े

तरुुिं गात डािंबण्यात आले आह.े” 

“पण नागररक दफाजव, मला इथे ला फोसवच्या तरुुिं गात डािंबण्यात आले 

असल्याचे, टेलसन्स बँकेच्या दमस्टर लॉरी यािंना कळवणे फार महत्वाचे आह.े 

ते आता पॅरीसमध्ये असलेले सभ्य गहृस्थ आहते. तमु्ही हा दनरोप त्याना पोचव ू

शकाल का?”  

दफाजव फटकारला, “एव्हरमॉन्ड, मी तमुच्यासाठी काहीही करणार 

नाही. तमु्ही माझे शत्र ूआहात!” 
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प्रकरण १३ 

िॉ मॅनेट याांचे नवे सामर्थयस 
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पॅरीसमधील टेलसन्स बँकेचे कायावलय एका मोठ्या घराच्या एका 

भागात होते. जेव्हा क्ािंती झाली, तेव्हा त्या घराचा मालक असलेला उमराव 

नोकराचे कपडे घालनू दशे सोडून, पळून गेला. 

 एका रात्री दमस्टर लॉरी बकेँत उशीरायांत काम करत बसले होते, 

तेव्हा अचानक ल्यसुी व दतचे वडील एकदम खोलीत आले.  

दमस्टर लॉरी ओरडले, “तमु्ही पॅरीसमध्ये काय करत आहात? काय 

झाले आह?े” 

जण ूआता ती चक्कर येऊन पडणार आह ेकी काय, अशा अवस्थेत 

ल्यसुी धापा टाकत बोलली,  “चाल्सव इथे आह.े” 

दमस्टर लॉरी ओरडले, “नाही, ह ेखरे नसणार.” 

“हो, तो इथे गेले तीन ---नव्ह ेचार --- ददवस आह.े तो त्याच्या एका 

जनु्या नोकराला मदत करायला आला. पण त्याला गावाच्या वेशीवरच 

थािंबवण्यात आले आदण ला फोसवच्या तरुुिं गात पाठवण्यात आले. 

दमस्टर लॉरी ओरडले, “मग तमु्ही दोघेही धोक्यात आहात.” 

डॉ मॅनेट शािंतपणे बोलले, “माझ्या दप्रय दमत्रा, मला वाटते, या 

शहरातील कुणीच मला त्रासदायक असे काही करू शकणार नाही. उलट 

बॅस्टीलच्या तरुुिं गातनू सटुल्यावर, दतथे अठरा वषे हाल काढल्यावर, ते माझे ते 

स्वागतच करतील. मी काढलेले हलाखीचे ददवस मला चाल्सवला मदत करायला 

शक्ती दतेील.” 
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“मग ल्यसुी बँकेच्या मागे असलेल्या माझ्या खोलीत जेव्हा दवश्ािंती 

घ्यायला जाईल, तेव्हा आपण दोघािंनी एकमेकािंशी बोलले पादहजे.” आदण 

दमस्टर लॉरीनी ल्यसुीला ती खोली दाखवली.  

मग ते दोघेच उरल्यावर, दमस्टर लॉरीनी डॉ मॅनेट यािंना दखडकीबाहरेील 

दृष्य दाखवण्यासाठी नेले. मागील अिंगणात दगडािंना धार लावायचे एक प्रचिंड 

मशीन होते. दोन नरभिक ददसणारी माणसे ते दफरवत होती. त्यािंच्या छोट्या 

कुऱ्हाडी, सरेु व तलवारींना धार लावण्यासाठी, ती चाळीस पन्नास माणसे 

रानटीपणे मारामारी करत होती. दगडािंमधनू उडणाऱ्या दठणग्यािंमध्ये त्यािंचा घाम 

व रक्त दमसळले जात होते. 

डॉक्टरािंनी दखडकीपासनू बाजलूा होत दवचारले, “या सवावचा अथव 

काय?” 

दमस्टर लॉरी म्हणाले, “ते ला फोसवमधील कैद्यािंचा खनू करणार आहते. 

जर तमुच्याकडे खरोखर शक्ती आह,े असे तमु्हाला वाटत असेल तर, त्या रानटी 

माणसािंमध्ये जाऊन दमसळा आदण त्यािंना सािंगा की तमु्ही कोण आहात आदण 

चाल्सवसाठी मदत मागा! आता आपल्याकडे फार वेळ नाही!” 

दमस्टर लॉरींच्या तोंडून ह ेशब्द बाहरे पडतात न पडतात, तोच डॉक्टर 

अिंगणातील धार लावायच्या मशीनसमोर जाऊन उभे होते. त्यािंचे पािंढरे केस 

वाऱ्याने उडत होते. त्यािंचे डोळे ठाम दनधावराने चमकत होते. ते आवेशाने बोलत 

असतािंना, त्यािंचे हातही हलत होते. 

अचानक गदीतनू एक आरोळी उठली. “बॅस्टीलचा कैदी दचराय ूहोवो. 

त्याचे कुटुिंब दचराय ूहोवो. ला फोसव तरुुिं गामधनू एव्हरमॉन्डला वाचवा!” 
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मग डॉ मॅनेट अग्रभागी असलेली गदी पढेु आली व ला फोसवच्या ददशेने 

चाल ू लागली. दमस्टर लॉरी दखडकीतनू बाजलूा झाले व पढुील लािंबलचक 

रात्रीत ल्यसुीला ददलासा दणे्यासाठी दनघाले.  

दसुऱ्या ददवशी सकाळीदखेील डॉ मॅनटे परतले नाहीत, तेव्हा दमस्टर 

लॉरींनी जवळच ल्यसुी, दतची मलुगी आदण दमस प्रॉस यािंना आरामात 

रहाण्यासाठी, एक सददनका शोधली. मग त्यािंनी जेरी क्िं चरला त्यािंची दखेभाल 

करायला सािंदगतले.  

दमस्टर लॉरींना ददवसभर बँकेचे काम होते. तरीही डॉ मॅनेट यािंची काहीच 

खशुाली समजली नाही. मग बँक बिंद व्हायच्या वेळेनिंतर, एक परका माणसू 

त्यािंच्या खोलीत आला. तो बारीक, काळ्या केसािंचा माणसू म्हणाला, “दमस्टर 

लॉरी, तमु्ही मला ओळखले का?” 

त्या माणसाने आपल्याला कसे ओळखले, याचे आश्चयव वाटून घेत 

दमस्टर लॉरी उत्तरले,”मी तमु्हाला कुठेतरी पाहील्यासारखे वाटते.” 

अनेस्ट दफाजव बोलला, “कदादचत माझ्या वाइनच्या दकुानात.” 

दमस्टर लॉरींनी डोळे पणूव उघडले. त्यािंनी उत्सकुतेने दवचारले, “तमु्ही 

डॉ मॅनेटकडून आलात का?” 

दफाजवने त्यािंना तासाभरापवूी डॉक्टरािंकडून आणलेली दचठ्ठी ददली. ती 

अशी होतीः  

चाल्सि सरुर्कक्षत आह.े पण मला अजनू ही जागा सोडता येत नाही. ही 

र्कचठ्ठी आणणाऱ्याने चाल्सिकडून त्याच्या बायकोसाठीही र्कचठ्ठी आणली आह.े” 
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दचठ्ठी वाचनू झाल्यावर, दमस्टर लॉरी म्हणाले, “मी तमु्हाला त्याच्या 

बायकोकडे घेऊन जातो. 

ते अिंगणात गेले, तेव्हा त्यािंनी मॅडम दफाजवला धार लावायच्या 

मशीनसमोर उभे असलेले पाहीले. अनके वषाांपवूी त्यािंनी दतला जसे दवणताना 

पाहीले होते, तसेच ती आतादखेील दवणत होती.  

दफाजव बोलला, “माझी बायको आपल्याबरोबर येईल. म्हणजे ती 

आपण भेटायला जात असलेल्या लोकािंना ओळखेल. ह े त्यािंच्या 

सरुदिततेसाठी आह.े” 

दमस्टर लॉरींना याबद्दल थोडा सिंशय होता, पण त्यािंना अदधक उशीर 

करायचा नव्हता.  

जेव्हा दमस्टर लॉरी व दफाजव सददनकेशी आले, तेव्हा त्यािंना ल्यसुी 

रडतािंना ददसली. दतने चाल्सवकडून दतला आलेली छोटीशी दचठ्ठी वाचली. 

 ‘र्कप्रये, धीर धर. मी ठीक आह.े तझेु वडील मला मित करत आहते.’ 

छोट्या ल्यसुीला माझा पापा साांग.’ 

ल्यसुी रडत रडत त्यािंचे आभार मानण्यासाठी, दमस्टर आदण दमसेस 

दफाजवकडे वळली. पण मॅडम दफाजवची थिंड नजर पाहून, ती िणभर घाबरून 

गेली. जेव्हा ती नजर दतच्या छोट्या मलुीवर व दमस प्रॉसवर पडली, तेव्हा दतची 

भीती अदधकच वाढली.  

मॅडम दफाजव लबाडीने दतच्या नवऱ्याकडे हसत बघत म्हणाली, “मी 

त्यािंना पादहल ेआह.े आता आपण दनघ ूशकतो.” 
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ला फोसवहून डॉ मॅनेट चार ददवस परतले नाहीत. त्या काळात अकराशे 

कैदी रक्तदपपास ू झुिंडीकडून मारले गेले. त्यावेळीसदु्धा कैद्यािंना यमसदनाला 

पाठवणाऱ्या लोकािंच्या, स्वतःच उभारलेल्या कोटावसमोर, डॉ मॅनेट उभे रादहल े

व बॅस्टीलमधील त्यािंच्या अठरा वषाांच्या हलाखीच्या तरुुिं गवासाबद्दल 

सािंदगतले.  

त्या झुिंडीतील जे लोक प्यायलेले अथवा झोपलेले नव्हते, त्यािंनी ते 

ऐकले. त्यात त्यािंच्या गोष्टीला दजुोरा दणेारा, अनेस्ट दफाजवही होता. कैद्याच े

आयषु्य वाचवायचा दनणवय घेण्यात आला. पण चाल्सवच्या स्वतःच्या 

सरुदिततेसाठी त्याने तरुुिं गातच रहावे, असे ठरले. 

डॉ मॅनेटनेदखेील तो दनणवय मान्य केला आदण असा दवचार केला यामळेु 

चाल्सवला बाहरे ओढून काढून, झुिंडीकडून मारले जाण्याचा धोका कमी राहील.  

चौथ्या ददवशी डॉ मॅनेट ल्यसुीला ह ेसािंगण्यासाठी, घरी परतले. 

त्यािंना दमळालेल्या नवीन प्रदसद्धीमळेु त्यािंना ला फोसवची तपासणी 

करणारे डॉक्टर असे नाव पडले. तर पढेु येणाऱ्या ददवसात, आठवड्यात व 

मदहन्यात त्यािंना चाल्सवला नेहमी भेटता आले व ल्यसुीला तो बरा असल्याचे 

सािंगता आले. पण डॉ मॅनेट चाल्सवची सटुका करू शकले नाहीत दकिं वा खटलाही 

सरुु करू शकले नाहीत. मात्र राजावर खटला झाला आदण लोकािंदवरुद्ध गनु्हा 

केल्याने, तो दोषी ठरला. त्याची दशिा होती, दगलोटीनने डोके उडवणे. मतृ्यचूे 

ते भयिंकर शस्त्र क्ािंतीकारकािंनी तयार केले होते. त्यात डोके उडवले जाणाऱ्या 

गनु्हगेारािंना लाकडी गाडीतनू रस्त्याने वाजत गाजत, गदीच्या दठकाणी 

जल्लोषात आणले जात असे आदण त्याना मिंचावर नेले जात असे. हो, 
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दगलोटीनमळेु रक्तदपपास ूझुिंडीला खपू उत्तेजकता दमळाली होती. चाल्सव त्याचा 

पढुील बळी ठरणार होता का? 

तरुुिं गातनू परतल्यावर एका सिंध्याकाळी डॉ मॅनटे यािंनी ल्यसुीला 

सािंदगतले, की ती सवव प्रकारच्या हवमेध्ये दतच्या मलुीबरोबर जर ठरादवक 

दठकाणी उभी रादहली, तर दतला चाल्सवला बघता येईल आदण जरी बघता आले, 

तरी त्याला हात करणे, धोकादायक ठरेल. तरीही दतला आशा होती, की तो 

दतला बघेल. ज्या रस्त्यावर ल्यसुी रोज उभी रहात असे, दतथे एका 

लाकूडतोड्याची अिंधारी व घाणेरडी झोपडी होती. तो एके काळी रस्ते दरुुस्त 

करणारा होता. ददवसेंददवस दतथे ल्यसुीला पाहून, त्याने म्हटले, “मॅडम, शभु 

दपुार.” 

“नागरीका, शभु दपुार.” क्ािंतीकारकािंनी नवीन पायिंडा पाडलेला शब्द, 

नागरीक, दतने वापरला.  

तो म्हणाला, “मॅडम, तमु्ही रोज इथे येता. त्याच्याशी मला खरे तर काही 

दणेेघेणे नाही. माझे काम आह ेलाकूड तासनू दगलोटीन बनवणे.” 

ह े सिंभाषण रोज चाल ू झाले. क्ािंतीकारकािंचे ते नवीन शस्त्र बघनू 

ल्यसुीची भीतीने गाळण उडू लागली.  

एका बफावळ दपुारी, डॉ मॅनेट त्या रस्त्यावर ल्यसुीला भेटले व दतला 

बातमी सािंदगतली, की चाल्सवचा खटला उद्या सरुु होणार आह!े 

त्यािंच्या मागे बफावतनू लाकडी गाड्या येत होत्या. त्यात दगलोटीनकडे 

चाललेले गनु्हगेार असत.   
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प्रकरण १४ 

एका िेराने मास्क घािलेला नािी 
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 चार्ल्सच्या खटर्लयात, डॉ मॅनेट व थिओफील गॅबेल दोघाांची 
्ाक्ष घेतली गेली. रक्तपििा्ू ज्युरीांना त ेखात्रीिूवसक ्ाांगू शकले, की 
चार्ल्स ननदोष आहे. ्वासनुमते, त्याला मोकळे ्ोडण्यात आले.  

त्या सिंध्याकाळी चाल्सव त्याच्या अदतशय आनिंदी कुटुिंबाबरोबर 

शेकोटीशेजारी आराम करत बसला होता, तेव्हा अचानक दारावर जोरजोरात 

थापा ऐकू आल्या. डॉ मॅनेट कोण आले आह,े ह ेबघायला उठले. 

लाल टोप्या घातलेली, दपस्तलुे व तलवारी घेतलेली चार गुिंडािंसारखी 

ददसणारी माणसे खोलीत घसुली. त्यातील एकजण ओरडला, “आम्ही डान े

नावाचा एव्हरमॉन्ड शोधत आहोत. तो परत प्रजासत्ताकाचा कैदी आह.े” 

अदवश्वासाने गोठून डॉक्टरािंनी दवचारले, “कुठल्या गनु्याखाली?” 

“सेंट अँटोनीमध्ये त्याला दशव्या ददल्या गेल्या.” 

“सेंट अँटोनीमध्ये कुणी दशव्या ददल्या?” 

“तो चकुीचे वागल्याचे, नागररक दमस्टर व दमसेस दफाजव व अजनू एका 

व्यक्तीकडून सािंदगतले गेले. मी अजनू काही सािंग ूशकत नाही. जेव्हा कैद्यावर 

खटला चालवला जाईल, तेव्हा उद्या तमु्हाला बाकीचे कळेल. पण आता 

आम्हाला नागररक एव्हरमॉन्डला ला फोसवला न्यावे लागेल.” 

अटक होत असतािंना जेरी क्िं चर व दमस प्रॉस कुटुिंबासाठी काही खरेदी 

करण्यासाठी बाहरे गेलेले होते. ते घरी परतत असतािंना, ते वाइनच्या दकुानात 
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त्यािंच्या शेवटच्या खरेदीसाठी थािंबले. त्यािंनी दकुानाचे दार उघडताच, दमस प्रॉस 

जोराने दकिं चाळली आदण ते ऐकून सवव दगऱ्हाईके अवाक झाली.  

त्यािंच्याकडे दलुवि करत, ती खोलीतनू धावत गेली आदण एका बारीक, काळ्या 

केसािंच्या माणसाला दमठी मारली. ती ओरडली, “सॉलोमन!  

माझ्या भावा! इतकी वषे झाली, मला तझु्याकडून काहीच कळले नाही. 

आदण आता इथे पॅरीसमध्ये त ूमला भेटतो आहसे!” 

तो घाईने कुजबजुत बोलला. “मला सॉलोमन म्हण ूनकोस. तलुा मी 

मरायला हवा आह ेका? आपण बाहरे बोल.ू” 

दमस प्रॉस त्या माणसापाठोपाठ दाराबाहरे गेली. जेरी एक पाऊल दतच्या 

मागे होता. 

दतच्या गालावर कतवव्यतत्परतेने चुिंबन घेत तो माणसू बोलला, “त ू

पॅरीसमध्ये असल्याचे मला मादहती होते. पण त ू तझु्या मागावने व मी माझ्या 

मागावने, गेललेे बरे! मी मान असलेला तरुुिं ग अदधकारी आह.े” 

“तरुुिं ग अदधकारी? परक्या दशेात? सॉलोमन, मला तझुी लाज वाटते!” 

सॉलोमनने फटकारले, “बास झाले. अशा बोलण्याने माझ्यावर सिंशय 

घेतला जाईल. मला मारलेही जाऊ शकेल!” 

जेरी क्िं चर मध्येच बोलला, “एक दमदनट! त ू इिंग्लिंडमध्ये असतािंना 

सॉलोमन ह ेनाव वापरत नव्हतास. आता मी तलुा ओळखले. जनु्या बेलेमध्ये 

चाल्सव डानेच्या खटल्यात त ूसािीदार होतास. त ूम्हणालास, तझेु नाव जॉन --

- “ 
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एक आवाज अिंधारातनू बोलला, “जॉन बसावद!” ह ेबोलणारा जवळ 

सरकला. तो दसडने काटवन होता. दसडने बोलला, “दमस प्रॉस, घाबरू नका. पण 

मला तमु्हाला काही सािंगायचे वाईट काम करायचे आह,े की तमुचा भाऊ तरुुिं ग 

हरे बनला आह.े” 

चेहरा पाडत, भाऊ बोलला, “तलुा माझ्याबद्दल काय मादहती आह?े” 

दसडने बोलला, “मी तासाभरापवूी तरुुिं गाच्या दभिंतीजवळून चाललो 

होतो, तेव्हा मी तलुा बाहरे येतािंना पादहले. चेहरे माझ्या चािंगले लिात रहातात. 

दवशेषतः माझ्या एका जवळच्या दमत्राच्या ददुवैाच्या बाबतीत सिंबिंध असलेला 

तझुा चेहरा माझ्या चािंगला लिात आह.े मी वाइनच्या दकुानापयांत तझुा 

पाठलाग केला. दतथे मी तझेु तझु्या दमत्राबरोबर चाललेले सिंभाषण ऐकले. तेव्हा 

माझ्या लिात आले, की तझुा खरा व्यवसाय --- आह ेआदण मला अचानक 

कळले, की त ूमाझे एक काम करू शकतोस.” 

हरेाने दवचारले, “काय काम?” 

दसडने म्हणाला, “त्याबद्दल आपण इथे बोलणे योग्य नाही. आपण 

तझु्या बदहणीला घरी पोचव ूआदण मग दमस्टर क्िं चरबरोबर दमस्टर लॉरी यािंच्या 

खासगी कायावलयात बसनू, थोडेसे बोल.ू” 

ओळखले जाण्याचा धोका न घेता, त्याला ह ेन करणे शक्य नसल्याचे 

समजनू, सॉलोमन प्रॉस उफव  जॉन बसावद तयार झाला.  
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तीन लोक आले, तेव्हा जव्हीस लॉरी शेकोटीशेजारी आराम करत होता. 

जेव्हा त्याने त्यािंच्याबरोबर जॉन बसावदला पादहले, तेव्हा त्याचे दसडने आदण 

जेरीसाठीचे स्वागतपर हस ूगोठले. 

दसडनेने स्पष्टीकरण ददले, “दमस्टर बसावद म्हणजे दमस प्रॉसने ज्याच्यावर 

उगीचच नको इतके प्रेम केले तो दतचा भाऊ! त्याने एकदा दतचे  

पैसे लिंपास करून दतला कफल्लक बनवले. पण ते काही आता 

महत्वाचे नाही. माझ्याकडे दसुरी बातमी आह े--- चाल्सवला पनु्हा अटक झाली 

आह!े  

दमस्टर लॉरी ओरडले, “मी त्याला थोड्या वळेापवूी त्याच्या 

कुटुिंबाबरोबर पाहीले.  

दसडने म्हणाला, “दमस्टर बसावदला त्याच्या एका दमत्र हरेाकडून 

वाइनची बाटली दमळाली, त्या बदल्यात त्याने सािंदगतले, की चाल्सवला अटक 

झाली. पण दमस्टर लॉरी, मला कसला त्रास होतो, तर डॉ मॅनेट त्यािंची शक्ती 

वापरून, ही अटक रोख ूशकले नाहीत. उद्यासदु्धा जेव्हा चाल्सवचा खटला उभा 

राहील, तेव्हा कदादचत ते काही करू शकणार नाहीत. त्यामळेु मला मदतीसाठी 

दसुऱ्या कोणावर तरी अवलिंबनू रहावे लागणार आह.े कुणी तरुुिं गहरे? --- त,ू 

दमस्टर बसावद!” 

बसावद दकिं चाळला, “आदण मी तलुा मदत करायला नकार ददला तर? त ू

मला ह ेकरण्यासाठी बळजबरी करू शकत नाहीस.”  
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दसडने फसव्या तऱ्हनेे हसत बोलला, “तलुा बळजबरी? असे क्वदचतच 

होईल! आता तलुा फ्रें च प्रजासत्ताक पगार दतेे आह ेआदण एके काळी त ूइिंदग्लश 

सरकारच्या सेवेत होतास. त ूअजनूही इिंग्लिंडसाठी हरेदगरी करत नाहीस, असे 

कोण म्हणेल? एके काळी इिंग्लिंडमध्ये तझेु एक नाव होते आदण आता फ्रान्समध्ये 

त ू वेगळ्या नावाने वावरतोस. मी जर तलुा सेंट अँटोनीच्या क्ािंतीकारक 

मिंडळासमोर लबाड असल्याचे जाहीर केले तर? नाही दमस्टर बसावद, मी तलुा 

काहीही करायला भाग पाडू शकत नाही.” 

जॉन बसावद, थरथरत, खचुीत मागे पडला. तो फ्रान्समध्ये हरेदगरी करत 

होता. पहील्यािंदा इिंदग्लश लोकािंमध्ये आदण निंतर फ्रें च लोकािंमध्ये. क्ािंतीपवूी, 

तो फ्रें च राजाच्या पदरी सेंट अँटोनीच्या लोकािंवर हरेदगरी करत होता. त्याने मॅडम 

दफाजवला, दतच्या नवऱ्याच्या वाइनच्या दकुानात सतत दवणतािंना पादहले होते 

आदण दतने ज्यािंची नावे दवणली होती, त्याना दगलोटीनने मरतािंना पादहले होते. 

त्या हरेाचा दवचार डोक्यातनू काढून टाकत व पढुचे बेत आखत, दसडने 

बोलला, “तसेही त ूवाइनच्या दकुानाच्या आधी त्या कुठल्या हरेाबद्दल बोलत 

होतास?” 

बसावदने झटपट उत्तर ददले, “तो फ्रें च आह.े तलुा तो मादहती नाही.” 

“तो फ्रें च चािंगले बोलतो, पण फ्रें च लोकािंसारखे नाही. मला मादहती 

आह े --- तो रॉजर क्लाय होता! त्याने वेष बदलला होता, पण मी त्याला 

ओळखले. तो दखेील बॅलचे्या जनु्या खटल्यात होता.” 
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बसावद फसवे हस ूहसत बोलला, “आता मात्र त ूअती करतो आहसे. 

रॉजर क्लाय एके काळी माझा भागीदार होता. तो वारल्याला अनेक वषे झाली. 

खरे तर मी त्याला त्याच्या कॉदफनमध्ये ठेवायला मदत केली! मी त्याच्या मरण 

प्रमाणपत्राची प्रत माझ्याकडे बाळगत होतो!” आदण त्याने दखशातनू एक कागद 

काढला. 

अचानक, एक उल्लेखनीय गोष्ट झाली. 

जेरी क्िं चर त्याच्या खचुीतनू उठला. त्याच्या डोक्यावरील प्रत्येक केस 

उभा रादहला होता आदण त्याचा चेहरा आक्मक ददसत होता. तो जोरान े

गरुगरुला, “म्हणजे त ूक्लायला कॉदफनमध्ये ठेवलेस?” 

बसावद ठामपणे बोलला, “हो, मी ते केले.” 

“मग त्याला त्यातनू बाहरे कुणी काढले? त्या कॉदफनमध्ये फक्त चपटे 

दगड होते.” 

बसावद ओरडला, “ह ेतमु्हाला कसे कळले?” 

जेरी गरुगरुला, “कसे कळले, त्याचे एवढे काही नाही, पण ते खरे होते!” 

आता दसडने काटवन त्यािंच्यात दमसळला. “म्हणजे इिंदग्लश सरकारसाठी 

काम करणाऱ्या दसुऱ्या हरेाबरोबर तझेु सिंबिंध होते म्हणनू, सेंट अँटोनीमधील 

तलुाही दोष ददला जाऊ शकतो. जेव्हा तो हरे मेल्याचे ढोंग करेल आदण मग 

परत दजविंत होईल, तेव्हा ह ेअजनू सिंशयास्पद ददसेल!” 

जॉन बसावदने पादहले की तो पकडला गेला आह.े तो बोलला, “मी ह े

कबलू करतो. “मला रस्त्यावर मरणाला सामोरे जाण्याखेरीज, इिंग्लिंडबाहरे पडणे 

शक्य झाले नसते आदण रॉजर क्लायला मरायचे ढोंग करणे! एवढाच 
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दनसटायचा उपाय दशल्लक रादहला होता. पण मला ह ेकधीच समजणार नाही, 

की या माणसाला कॉदफन आदण क्लायच्या प्रेताबद्दल कसे काय समजले!” 

दसडनेने चपराक लगावली, “त्याचा दवचार करू नकोस! मी आता तलुा 

जे करायला सािंगेन, ते त ूकरशील का?” 

बसावद बचाव करत बोलला, “मला काही अती करायला सािंग ूनकोस. 

माझ्या हातात फार अदधकार नाहीत --- मी ला फोसव तरुुिं गात फक्त पहारेकरी 

आह.े” 

दसडने आग्रह धरत बोलला, “मला फक्त एक गोष्ट मादहती करून 

घ्यायची आह.े त ूपहारा दतेोस तेथील कोठडीच्या दकल्ल्या तझु्याकडे असतात 

का?” 

“हो.” 

“मग मला तझु्याशी खासगीत काही बोलावे लागेल!” 

एवढे बोलनू, त्या दोघािंनी खोली सोडली. 

जॉन बसावद जेव्हा त्याच्या हरेदगरीच्या व तरुुिं गरिकाच्या कामावर ला 

फोसवमध्ये व दसडने काटवन दमस्टर लॉरीच्या खोलीत परतला, तेव्हा दमस्टर 

लॉरीने त्याला दवचारले, की त्याने बसावद बरोबर काय ठरवले आह.े 

“फक्त एवढेच, की जर चाल्सवबरोबर काही वेडेवाकडे झाले, तर मी 

त्याला एकदा शेवटचे भेटेन.” 

दमस्टर लॉरी ओरडले, “एवढेच? त्याला एकदा भेटून त्याचे मरण काही 

टळणार नाही!” 
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“मला मादहती आह,े पण तमु्ही दकिं वा डॉ मॅनेट अजनू काही करू शकत 

नाही. सर, मी काय बेत करतो आह,े ह ेमला कृपया दवचारू नका. मी जे काही 

चािंगले करेन, त्यामळेु मी जे बेकार आयषु्य जगतो आह,े त्यात काही फरक 

पडणार नाही. माझ्या आयषु्यात माझ्यावर प्रेम करणारे, मला मान दणेारे, कुणी 

नव्हते दकिं वा मी मरेन, तेव्हा माझ्यासाठी शोक करणारे कुणी नसेल. मी या 

पथृ्वीवर जन्मल्यापासनू कुणासाठी काहीही चािंगले केलेले नाही. कदादचत 

आता --- “ 

ह ेदवदचत्र शब्द ऐकून, दमस्टर लॉरी कोड्यात पडले. पण दसुऱ्या ददवशी 

सकाळी कोटावत त्याची भेट घेण्यास तयार झाले.  

एकदा दमस्टर लॉरीच्या खोलीतनू बाहरे पडल्यावर, दसडने खपू लािंब 

चालत एका केदमस्टच्या दकुानात गेला. दतथे त्याने दोन बाटल्या पातळ औषध 

दवकत घेतले.  

तेथील दकुानदार म्हणाला, “त्या दोन बाटल्या एकत्र केल्या, तर ते फार 

पररणामकारक औषध ठरेल. ते काळजीपवूवक वापरा.” 

दसडनेने मान हलवली व बाहरे पडला. ‘आता उद्यापयांत करण्यासारखे 

काही नाही.’ तो स्वतःशी पटुपटुला. 

रात्रभर रस्त्यातनू भटकून, पहाटे अिंघोळ करून कपडे करण्यासाठी, 

दसडने त्याच्या खोलीवर आला. नेहमीच्या वाइनच्या न्याहारीपेिा वेगळे अस े

त्याने पाव व कॉफी घेतली. मग चाल्सव डानचे्या खटल्याची सनुावणी 

ऐकण्यासाठी कोटावत गेला.   
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प्रकरण १५ 

दुदैव 
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 ‘डाने म्हणनू मादहती असलेला, चाल्सव सेंट एव्हरमॉन्ड’ असा पकुारा 

कोटावतील सरकारी माणसाने केला. ‘मकु्त करून, परत अटक केलेला, 

लोकशाहीचा शत्र ूअसलेला, उमराव आदण लोकािंना छळणाऱ्या व त्यािंचे रक्त 

ओरबाडणाऱ्या कुटुिंबातील सदस्य” 

ज्यरुींच्या मिंडळाने दवचारले, “कैद्यावर हा आरोप कुणी केला आह?े” 

“तीन लोकािंनी. सेंट अँटोनीमधील वाइनच्या दकुानाचा मालक अनेस्ट 

दफाजव.” 

“अजनू कोण?” 

“थेरेसा दफाजव, त्याची बायको.” 

“अजनू कोण?” 

“एक डॉक्टर अलेक्झािंडर मॅनेट!” 

कोटावत एकदम गलका झाला. अशक्त आदण थरथरणारे डॉ मॅनेट मटकन 

त्यािंच्या खचुीत बसले. 

अनेस्ट दफाजवला सािीदाराच्या दपिंजऱ्यात बोलावण्यात आले. त्याने 

त्याच्या तरुणपणी तो डॉ मॅनेट यािंच्याकडे काम करत असल्याबद्दल सािंदगतले. 

बॅस्टीलच्या तरुुिं गातनू डॉक्टरािंची सटुका झाल्यावर त्यािंच्या घरी त्यािंना थारा 

ददला असल्याचेही तो म्हणाला. अध्यिाने दवचारले, “बॅस्टीलचा तरुुिं ग 

लोकािंच्या हातात आल्या ददवसापासनू, त ूकाय केलेस?” 
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“मी तरुुिं ग अधीिकाला मला आदण आता ज्यरुीमध्ये बसलेल्या एका 

नागररकाला, दजथे डॉ मॅनेट कैदी म्हणनू रहात होते दतथे, १०५, उत्तर मनोऱ्याला, 

घेऊन जायची आज्ञा ददली. त्या खोलीतील धरुाड्यातील दगडािंच्या मागे 

असलेल्या भोकात, मला हा डॉक्टरािंच्या हस्तािरातील कागद सापडला.  

अध्यिाने तो कागद वाचला. तो असा होताः 

मी अले्झाांडर मॅनेट माझ्या बॅस्टीलमधील तरुां गातील खोलीतनू 

र्कडसेंबर १७६७ मध्ये, अर्कतिय िुुःखाने ही र्कचठ्ठी र्कलर्कहत आह.े मी ती 

धरुाड्यातील िगडाांच्या मागे असलेल्या भोकात लपवेन. मला अिी आिा 

आह,े की कुणी ियाळू इसमाला माझ्या मरणानांतर ती सापडेल. मी माझ्या 

तरुां गवासाच्या िहाव्या वर्षी, मला आता सटुकेची कुठलीही आिा उरलेली 

नसताांना र्कलर्कहत आह.े मला अिी भीती आह ेकी लवकरच माझा मनावरील 

ताबा जाणार आह.े पण आता माझे डोके पणूिपणे िाबतू आह.े माझी गोष्ट खरी 

असल्याचे मी िपथपवूिक साांगतो. 

२२ र्कडसेंबर १७५७ या र्किविी, मी माझ्या घराजवळ चालत होतो, 

तेव्हा एक गाडी माझ्याजवळ येऊन थाांबली. त्यातनू मला मारलेली हाक मला 

ऐकू आली. िोन जळु ेभाऊ --- ते माझ्या नांतर लक्षात आले --- गाडीतनू बाहरे 

आले. त्याांनी बरुखे पाांघरलेले होते व त्याांच्याकडे हत्यारे होती. त्याांनी मला 

नम्रपणे पण ठामपणे गाडीत चढायला साांर्कगतले आर्कण मी र्कनुःिस्त्र असल्याने 

मला त्याांचे ऐकावेच लागले. मला गावातील सनुसान रस्त्यावर नेण्यात आले. 

र्कतथे मेंिचूा ज्वर झालेली एक सुांिर बाई अांथरणावर पडलेली होती. र्कतच्या 
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र्कवसांगत बडबडीवरन, असे र्किसले, की ती स्वतुःला मारायला र्कनघाली होती. 

त्यापासनू र्कतला वाचवण्यासाठी, र्कतचे हात र्कतच्या बाजूांना एका सभ्य 

गहृस्थाच्या कपाटातील रमालान े बाांधनू ठेवले होते. त्यावर E असे एका 

प्रर्कतष्ठीत कुटुांबाचे आद्याक्षर र्किसत होते.  

ती रोगी बाई ओरडत होती. “माझा नवरा, माझे वडील, माझा भाऊ! 

मग ती बारापयंत आकडे मोजे व हुश्ि करे.” मी त्या रात्री र्कफरायला जाताांना, 

माझी और्षधाांची बॅग घरी रार्कहली असल्याने, त्या िोन भावाांनी मला त्या बाईला 

िाांत करण्यासाठी काही और्षधे र्किली.  

मी त्या जळु्या भावाांपैकी एकाला र्कवचारले, र्कतला नवरा, वडील व भाऊ 

आहते का? 

तो उत्तरला, “एक भाऊ आह.े तो िखेील रोगी असनू, त्यालािखेील 

तमु्ही बघावे. त्याने मला तबेल्यातील एका माळ्यावर नेले. र्कतथे मला साधारण 

सतरा वर्षांचा एक िखेणा िेतकरी मलुगा, गवतात पडलेला र्किसला. 

त्या मलुाला चाकूने प्राणाांर्कतक जखम झाली होती. तो कळ येत 

असल्याने, त्याचे िात िाबत होता, व तो मला ती जखम तपासनू िते नव्हता. 

तसेही त्याचे आयषु्य वाचवायला फार उिीर झाला होता.  

त्या िोन जळु्याांपैकी लहानाला मी र्कवचारले, “हा काय प्रकार आह?े” 

तो फटकारला, “रस्त्यावरील मखूि सविसाधारण कुत्रा. एक गलुाम! त्यान े

माझ्या भावाला त्याला चाकू खपुसायला लावला.” 



100 

 

मलुगा त्याची िक्ती गोळा करून बोलला, “ह े उमराव आपल्याला 

लटुतात, मारझोड करतात आर्कण ठार मारतात.” त्याला मरण्यापवूी त्याची गोष्ट 

साांगायची होती. “पण आपल्याला आपला अर्कभमान आह.े डॉ्टर, तमु्ही 

माझ्या बर्कहणीला पार्कहले का?”  

मी उत्तरलो, “हो.” 

“ती चाांगली मलुगी होती. र्कतचे एका छान तरूणािी लग्न ठरले होते. 

तो तरण या िोघाांचा भाडेकरू होता. आम्ही सगळचे भाडेकरू होतो. जवळ 

जवळ गलुामच होतो. ते आम्हाला कर भरायला लावत. पगार न ितेा राबवनू 

घेत. आमची र्कपके त्याांच्या गरुाांना िते आर्कण आम्हाला जेमतेम आम्ही जग,ू 

एवढचे खायला िते. पण याहून वाईट म्हणजे, ते आमच्यातील तरण र्कस्त्रयाांना 

उपभोग घेण्यासाठी वापरत. 

माझ्या बर्कहणीचे लग्न झाल्यावर लगेच त्या माणसाच्या जळु्या भावान े

र्कतच्या नवऱ्याला आज्ञा र्किली, की काही काळाकरता त्याने र्कतला त्याला द्यावे. 

पण माझी बहीण त्याच्याबरोबर जायला तयार होईना. आर्कण र्कतच्या नवऱ्याने 

र्कतला तसे करायला भाग पाडायला नकार र्किला. तेव्हा त्या माणसाने र्कतच्या 

नवऱ्याला पिसुारखे गाडीला जुांपले आर्कण र्किवसेंर्किवस त्याला चाबकाने 

झोडपत, त्याच्या इस्टेटीमधनू र्कफरव ू लागला. िेवटी एकिाचे त्याच्या 

मानेवरील ज ू काढले गेले, तेव्हा एक र्किवस िपुारी त्याने खाण्याकरता, --- 

प्रत्येक घांटेच्या एका ठो्याला एक अिी हुांिके िते, बारा वेळा मागणी केली 

आर्कण मग पडून, माझ्या बर्कहणीच्या बाहुपािात मेला. 
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मग त्या माणसाच्या भावाने माझ्या बर्कहणीला त्याच्या उपभोगासाठी 

नेले. ह ेमी माझ्या वर्कडलाांना साांर्कगतल्यावर त्याांचे हृिय र्कविीणि झाले. लगेच मी 

माझ्या िसुऱ्या बर्कहणीला --- कारण मला ती होती --- त्या माणसाच्या 

पकडीपासनू िरू नेले. काल रात्री मला जळु्यातील मोठा भाऊ इथे सापडला. 

त्याच्या र्कखडकीवर मी हातात तलवार घेऊन चढलो. तो माझ्या अांगावर चाबकू 

घेऊन धावला आर्कण माझी बहीण माझ्याकडे धावली. त्याला मी मारेपयंत 

माझ्याकडे येऊ नकोस, असे मी र्कतला म्हणालो. 

मी त्याला तलवार काढायला लावली. “डॉ्टर, मला आता उचला. 

मला त्या पापी माणसाला बघ ूद्या.”  

मी त्याला माझ्या हातात उचलले. तो जळु्याांमधील लहान भावाकडे 

वळला आर्कण बोलला, “मार्क्विस, जेव्हा वेळ येईल, तेव्हा तझु्या पापाांना 

चाांगला धडा र्किकवला जाईल. मी तलुा आर्कण तझु्या भावाला तमुच्या 

िषु्कृत्याांसाठी तेव्हा उत्तर द्यायला लावतो. त्यासाठी मी हा माझ्या रक्ताचा क्रॉस 

तमु्हाला खणू म्हणनू लावतो.” 

त्या मरणाऱ्या मलुान े त्याचा हात त्याच्या जखमेवर ठेवला आर्कण 

त्याच्या रक्ताळलेल्या पढुील बोटाने, हवेत एक क्रॉस काढला. मग त्याचे बोट 

पडले. त्याचे अांग लळु ेपडले आर्कण तो मरून पडला --- 

जेव्हा मी घरी परतलो, तेव्हा मला त्या भयांकर गपु्त गोष्टीचे ओझे उतरून 

ठेवावे लागल.े मी राजाच्या िरबारातील मांत्र्याला काय झाले त्याचे स्पष्टीकरण 

िणेारे पत्र र्कलहायचे ठरवले. 
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मी पत्र र्कलहून सांपवतो, तोच एक आजारी व उिास र्किसणारी सुांिर तरण 

स्त्री माझ्या िारािी आली. ती म्हणाली, ती मार्क्विस एव्हरमॉन्डची बायको 

आह.े मरणाऱ्या मलुाने जळु्या भावाांपैकी एकाचा व रमालावरील E चा उल्लखे 

केला होता, त्याच्यािी मी र्कतच्या नावाचा सांबांध जोडला. 

त्या बाईने मी नकुत्याच र्कलर्कहलेल्या गोष्टीतील र्कतच्या नवऱ्याच्या 

सहभागाचा िोध लावला होता. र्कतला मेलेल्या मलुीबद्दल सहानभुतूी वाटली. 

र्कतला मलुीच्या कुटुांबाांला नसुती मितच करायची नव्हती, तर फ्रान्सच्या 

लोकाांच्या मनात असलेला एव्हरमॉन्ड कुटुांबावरील रागही घालवायचा होता. 

र्कतला लहान बहीणीलाही भेटायचे होते. पण मी र्कतला र्कतचे नाव व पत्ता साांग ू

िकलो नाही, कारण जखमी मलुाने तो मरण्यापवूी साांर्कगतला नव्हता. त्या 

बाईबरोबर एक छान मलू होते. तो २/३ वर्षांचा मलुगा होता.  

ती गयावया करत बोलली, “डॉ्टर, र्कनिान छोट्या चाल्सिसाठी तरी! 

मी माझ्या नवऱ्याच्या पापाांची भरपाई करायला तयार आह.े कारण जर मी असे 

केले नाही, तर मला भीती वाटते, की एक र्किवस किार्कचत चाल्सिला त्याच्या 

वडीलाांच्या गनु््ाांसाठी र्किक्षा होईल. या जगात माझे असे काय रार्कहले आह े-

-- फक्त काही रत्ने --- जर त्या मलुीचा पत्ता र्कमळाला, तर मी ती र्कतच्या 

कुटुांबाला िऊेन टाकेन.” 

ती गेल्यावर मी माझे पत्र राजाच्या िरबारात र्किले. त्या ३१ र्कडसेंबरच्या 

रात्री, एका काळ्या कपड्यातील माणसाने माझे िार वाजवले व माझ्या तरण 

नोकराला, अनेस्ट िफाजिला साांर्कगतले, की र्कतथे वैद्यकीय आपत्कालीनता 
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उद्भवली आह ेआर्कण त्याने मला र्कतथे नेण्याकरता गाडी आणली आह.े अनेस्टन े

मला ह ेसाांर्कगतले आर्कण मी र्कनघालो.  

मी घराबाहरे पडतो की नाही, तोच काळ्या कपड्यातील माणसाने 

माझ्या तोंडाला काळा मफलर बाांधला आर्कण माझे हात कडेला बाांधनू टाकल.े 

एव्हरमॉन्ड भाऊ अांधारी कोपऱ्यातनू पळाले आर्कण मान वळवनू त्याांनी मला 

ओळखले. त्याांच्यापैकी एकाने मी राजाच्या िरबारात िणे्यासाठी र्कलर्कहलेले 

र्कलर्कहलेले पत्र धरले होते. 

गाडीने मला बॅस्टील येथे --- माझ्या र्कजवांत स्मिानात आणले. या 

सगळ्या वर्षांमध्ये त्या भावाांनी एवढी बातमीही आणली नाही, की माझी र्कप्रय 

पत्नी मेली, की र्कजवांत आह.े यासाठी मी त्याांना व त्याांच्या वारसाांना --- त्याांच्या 

िेवटच्या वांिापयंतच्या र्कपढीला जाहीर रीत्या पापी ठरवले. मी डॉ अले्झाांडर 

मॅनेट, िुुःखी कैिी या १७६७ च्या िेवटच्या रात्री, त्याना सवि लोकाांसमोर पापी 

ठरवतो आर्कण एक ना एक र्किवस त्याांना याचा जाब द्यावाच लागेल, असे 

समजतो.”  

जेव्हा अध्यिाने वाचनू सिंपवले, तेव्हा कोटावत भली मोठी आरोळी 

उठली. ज्यरुींचा दनणवय पवूीपेिा वेगळा, ठामपणे चाल्सव डानेच्या दवरुद्ध होता. 

चोवीस तासाच्या आत दगलोटीनने मरण!  
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प्रकरण १६ 

नशीबवान भेट  
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दसडने काटवनने डॉ अलेक्झािंडर मॅनेट व ल्यसुीला कोटावतनू घरी नेले. 

त्यािंना दमस्टर लॉरी आदण दमस प्रॉसच्या ताब्यात ददले आदण सेंट अँटोनीमधील 

अनेस्ट दफाजवच्या वाइनच्या दकुानाकडे चाल ूलागला. 

मॅडम दफाजवने त्या इिंदग्लश माणसाला हवी ती वाइन ददली आदण त्याच े

फ्रें च मधील बोलणे [ दसडने ती भाषा चािंगली बोलायचा. ] ऐकले. दतने दतच्या 

नवऱ्याला म्हटले, की दसडने दकती चाल्सव एव्हरमॉन्डसारखा ददसतो! 

दफाजवने दसडनेकडे पादहले, त्याच्या बायकोकडे बघनू मान हलवली 

आदण मग दसुऱ्या दगऱ्हाईकाबरोबरील --- जॅक्यसु ३ याच्या बरोबरील 

सिंभाषणात सामील झाला. दफाजव मोठ्याने बोलला, “आपण कुठेतरी थािंबले 

पाहीजे. टेबलावरील इिंदग्लश लोकािंना त्याचे फे्रन्चमधील बोलणे कळले 

नसणार, याबद्दल त्याला खात्री होती.  

त्याची बायको दकिं चाळली, “आपण गनु्हगेारािंना फाशी दणे्यापासनू 

वाचव ूशकत नाही.” 

जॅक्यसुने दजुोरा ददला, “फाशी ही चािंगली गोष्ट आह.े आपल्या शत्रूिंना 

मरण ददलेच पाहीजे.” 

दफाजव बोलला, “पण डॉ मॅनेट यािंनी आदण त्यािंच्या मलुीने आधीच 

इतका त्रास काढला आह.े” 

मॅडम दफाजवने तक्ार करत म्हटले, “जर ह े तझु्यावर सोडले, तर त ू

अजनूही कैद्याला वाचवायचा प्रयत्न करू शकतोस. पण मी एव्हरमॉन्ड 



106 

 

कुटुिंबाला माझ्या बऱ्याच काळापवूी माझ्या यादीत टाकलेले आह.े त्या सवाांना 

मारले पादहजे. ल्यसुी व दतच्या मलुीलाही. 

जॅक्यसु ३ ने दवचारले, “मॅडम, बायको आदण मलुीबद्दल इतक्या कटू 

भावना तमुच्या मनात का आहते?” 

“जॅक्यसु, जेव्हा बॅस्टील पडले, तेव्हा उत्तर मनोऱ्यात माझ्या नवऱ्याला 

तो कागद सापडला आदण डॉ मॅनेटची गोष्ट आम्ही दोघािंनी एकत्र वाचली. त ू

बघतो आहसे, माझी प्रदतदक्या भयिंकर होती. त्यात वणवन केलेले शेतकरी कुटुिंब 

ह ेमाझे कुटुिंब होते. आक्मकपणे मारला गेलेला मलुगा माझा भाऊ होता. ती 

बलात्कार केली गेलेली, मेंदचू्या ज्वराने दपडीत मलुगी, माझी बहीण होती. 

हृदयभग्न झालेले त्यािंचे वडील माझे वडील होते. त्या कुटुिंबातील वाचलेली 

एकमेव मलुगी मी आह.े एव्हरमॉन्ड कुटुिंबाच्या कृष्णकृत्यािंचा सडू घेणारी मी 

एकटीच मागे उरले आह.े त्यामळेु ती माझी जबाबदारी आह.े” 

वाइनच्या दकुानात इतर दगऱ्हाईक आले आदण सिंभाषण बिंद झाले.  

दसडनेच्या कानावर खपू काही पडले होते. आता ल्यसुी आदण दतची 

मलुगी पण धोक्यात होते. त्याला लवकर काही करायला हवे होते. दकुानाबाहरे 

पडून, तो दमस्टर लॉरींच्या खोलीवर ठरल्याप्रमाणे नऊ वाजता त्यािंना व डॉ 

मॅनेटना भेटायला दनघाला. पण रात्री बाराचे ठोके पडेपयांत, म्हातारे डॉ मॅनेट 

दाराशी आल ेनाहीत. त्यािंचा चेहरा बघनू दसडने व दमस्टर लॉरींना कळत होते, 

की सवव काही सिंपले आह!े  
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त्यािंच्या केसातनू रानटीपणे हात दफरवत, डॉक्टर ओरडले, “मला ते 

सापडत नाही. ते कुठे आह?े मला माझे चािंभाराचे बाक व हत्यारे हवी आहते.” 

सवव काही सिंपले आह!े पणूवपणे सिंपले आह!े 

त्या दोघािंनी दवलाप करणाऱ्या डॉक्टरािंना शािंत केले आदण खात्री ददली, 

की लवकरच त्यािंना हत्यारे दमळतील. निंतर दसडनेने दखशातनू कागदाचा एक 

तकुडा काढला व निंतर डॉक्टरािंच्या दखशातनू तसाच कागद काढेपयांत 

शोधाशोध केली. ते दोन्ही कागद दमस्टर लॉरींना दऊेन, स्पष्ट केले, “ह ेप्रवासाचे 

कागद ल्यसुी, दतची मलुगी, डॉ मॅनेट व मी या सवाांना पॅरीस सोडण्याची 

परवानगी दतेील. ह ेमाझ्यासाठी उद्यापयांत सािंभाळून ठेवा. कारण मी तरुुिं गात 

जाईन, तेव्हा मला ते माझ्याबरोबर नको आहते. तमु्ही व मी इिंदग्लश माणसे 

आहोत आदण आपण सरुदितपणे पॅरीस सोडू शकू. पण मला असे वाटते आह,े 

की आपण घाई केली नाही, तर त्यािंच्या प्रवासाची परवानगी रद्द होईल.” 

दमस्टर लॉरींनी दवचारले, “ते धोक्यात आहते का?” 

“सर, फक्त आज रात्री खपूच धोक्यात आहते. मी असे ऐकले आह ेकी 

मॅडम दफाजवचे बेत त्यािंना लोकािंसमोर गनु्हगेार ठरवण्याचे आहते. पण दमस्टर 

लॉरी, तमु्ही त्यािंना वाचव ूशकता.” 

“मी त्यािंच्यासाठी काहीही करेन.” 

“उद्या दपुारी दोन वाजता पॅरीस सोडण्यासाठी गाडी तयार ठेवा. 

ल्यसुीला धोका असल्याचे सािंगा आदण दतच्या मलुीसाठी व वदडलािंसाठी, दतन े

तमुच्याबरोबरच जायला पाहीजे. दतला सािंगा की ही दतच्या नवऱ्याची शेवटची 
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इच्छा आह.े त्या सवाांबरोबर तमु्ही गाडीत रहा आदण माझ्यासाठी जागा ठेवा. 

मी आलो की लगेच, मला आत ओढून घ्या व गाडी धावडवा. तमुच्याबरोबर 

प्रवासासाठी लागणारे कागद असल्याची खात्री करा, म्हणजे आपल्याला 

दबनघोर इिंग्लिंडला जाता येईल. आदण काही झाले, तरी तमुचा बेत बदल ूनका!” 

दसडनेचा हात हातात घेऊन, जव्हीस लॉरी बोलला, “त्यािंना मदत 

करणारा, त ूचािंगला माणसू आहसे. त ूम्हणतो आहसे, तसेच मी करेन.” 

निंतर त्या दोघािंनी म्हाताऱ्या डॉक्टरािंना घरी सोडल े व निंतर अिंधारात 

दसडने रस्त्यावर ल्यसुीच्या उजेड असलेल्या दखडकीकडे बघत उभा राहीला. 

तो कुजबजुला, “दवे तझेु भले करो. माझ्या प्रेमा, बाय बाय --- “ 

दसडने जेव्हा त्याचे बेत करत होता, तेव्हा तरुुिं गातील त्याच्या खोलीत 

चाल्सव एकटाच होता. तो त्याची शेवटची पते्र दलदहत होता. त्याने ल्यसुीवरील 

त्याच्या प्रेमाची खात्री दते, दतला दतच्या वदडलािंसाठी बळकट रहाण्याचे 

सचुवले. त्याने डॉ मॅनेट यािंना त्याच्या बायकोची व मलुीची काळजी घेण्यास 

सािंदगतले व दमस्टर लॉरी यािंचे त्यािंच्या दमत्रत्वाबद्दल आभार मानले व त्यािंच्या 

कामे करण्याच्या पद्धतीवर पणूव दवश्वास असल्याचे सािंदगतले. त्याच्या शेवटच्या 

काही तासात त्याने दसडने काटवनबद्दल काहीही दवचार केला नाही. 

घड्याळाने दोनचे टोले ददले. अजनू तासाभरात कैद्याला लाकडी 

गाडीत घालनू, ओढत दगलोटीनवर घालण्यासाठी नेणार होते.  

अचानक कुलपुात दकल्ली दफरली आदण तरुुिं ग अदधिकान े दार 

उघडले. दसडने काटवन कोठडीत दशरला आदण चाल्सव दचकून उभा राहीला. 
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दसडने म्हणाला, “मी ल्यसुीकडून एक दवनवणी घेऊन आलो आह.े 

आता त्याचे स्पष्टीकरण दते बसायला वेळ नाही. फक्त तमुचे जाकीट, टाय व 

बटू काढा व माझे घाला. तमुच्या केसािंची ररबीन मला द्या. आदण ती हलवनू 

माझ्यासारखी सैल बािंधा.” जेव्हा चाल्सव काही न ऐकता, नसुता उभा राहीला, 

तेव्हा काटवनने बदल करण्यासाठी त्याच्यावर जबरदस्ती करायला सरुवात केली. 

चाल्सव ओरडला, “काटवन, हा वेडेपणा आह.े इथनू कोणी दनसटून जाऊ 

शकणार नाही. फक्त माझ्याबरोबर त ूमात्र मरशील!”  

 काटवनने आज्ञा ददली, “मी तलुा पळून जायचा प्रयत्न करायला 

सािंदगतले नाही. फक्त इथे बसनू, मी काय सािंगतो, ते दलही.” त्याने चाल्सवला 

खचुीत बसवले व त्याच्या हातात पेन ददले.  

चाल्सवने त्याचे घाबरलेले डोके हाताने दाबत, दवचारले, “मी ह ेकुणाला 

उद्दशेनू दलहू? 

“दसडने बोलला, “कुणालाच नाही. तो चाल्सवच्या मागे उभा रादहला व 

हळूहळू त्याच्या शटावत हात घातला. आता ह े दलहीः तलुा आपल्यात खपू 

वषाांपवूी झालेले बोलणे आठवत असेल, तर तलुा समजेल, की मी काय करतो 

आह े--- “ 

चाल्सव म्हणाला, “मला खोलीत काहीतरी दवदचत्र वास येतो आह.े” 

त्याला शटावतनू सावकाश बाहरे येणारा दसडनेचा हात ददसत नव्हता.  

दसडने शािंतपणे बोलला, “मला कसला वास येत नाही. दलदहत रहा. मी 

अनेक वषाांपवूी बोललेल ेशब्द मला खरे करून दाखवायची सिंधी ददल्याबद्दल 
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आभारी आह.े ते असे होते --- ‘मी माझे आयषु्यिखेील तझु्यासाठी वेचेन. मी 

आता डोके पणूिपणे िाबतू ठेऊन िाांतपणे, ते करतो आह ेआर्कण त्याबद्दल तलुा 

िुुःख वाटण्याचे वा पश्चात्ताप करण्याचे काही कारण नाही’ --- “ 

चाल्सवचे डोळे गढूळले आदण हातातनू पेन गळून पडले. त्याच वेळी 

दसडनेच्या हाताने केदमस्टकडून आणलेल्या द्रावणामध्ये दभजवलेले फडके 

चाल्सवच्या नाकाभोवती गुिंडाळले, तर दसुऱ्या हाताने त्याच्या छातीभोवती 

त्याला आवळून धरले. काही िण चाल्सव झगडला मग ज्यान ेत्याचे आयषु्य 

त्याच्यासाठी अपवण केले, त्याच्या पायाशी जदमनीवर बेशदु्ध होऊन पडला. 

दसडनेने झटपट चाल्सवचे कपडे घातले आदण त्याचे केस ररदबनीने मागे 

बािंधले.  

“दसडनेने हाक मारली, “पहारेकरी! आदण जॉन बसावद खोलीत आला. 

“माझ्या पाहुण्याला बाहरे काढ. तो आजारी झाला आह.े” मग कुजबजुत तो 

म्हणाला, “त्याला गाडीपयांत ने व आपल्या ठरलेल्या बेताप्रमाणे त्याला 

ताबडतोब दमस्टर लॉरींच्या ताब्यात द.े बसावद, शेवटपयांत तझुा शब्द पाळ 

आदण मग माझे ओठ कायमचे दमटतील.” 

बसावदने चाल्सवला बाहरे काढले आदण कोठडीत दसडने एकटा राहीला. 

घड्याळाने तीनचे टोले ददले. एक पहारेकरी आत येऊन बोलला, “एव्हरमॉन्ड, 

माझ्या मागनू ये. दगलोदटन तझुी वाट बघत आह!े” 
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प्रकरण १७ 

क्ाांिीचा शेवट 
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त्या दपुारी तीनच्या थोडेसे आधी, पॅरीसमधनू बाहरे जाणारी एक गाडी 

शहराच्या गेटशी थािंबली.  

पहारेकऱ्याने म्हटले, “तमुचे प्रवासाचे कागद द्या.”  

ते गाडीच्या बाहरे काढून दाखवले गेल ेआदण पहारेकऱ्याने वाचले, 

“अलेक्झािंडर मॅनेट. डॉक्टर. फ्रें च. तो कुठला उतारू आह?े” 

जव्हीस लॉरीने एका गरीब, पटुपटुणाऱ्या माणसाकडे बोट दाखवत 

म्हटले, “ते ह ेआहते.” 

पहारेकरी बोलला, “नागररक, डॉक्टर चािंगल्या मनदस्थतीत ददसत 

नाहीत.” 

“क्ािंतीचे वारे त्यािंच्यासाठी फार बोचरे आहते --- ल्यसुी त्यािंची मलुगी. 

फ्रें च. मला वाटते, एव्हरमॉन्डची बायको?” 

दमस्टर लॉरी उत्तरले, “हो.” 

पहारेकरी फसव्या आवाजात हसत बोलला, “तोच एव्हरमॉन्ड ज्याला 

आज दगलोटीनने मारले जाणार आह.े मग ल्यसुी आह.े दतची मलुगी आह े

इिंदग्लश --- आदण दसडने काटवन. वकील. इिंदग्लश. तो कुठे आह?े 
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गाडीच्या कोपऱ्यात अधववट बेशदु्धीत बसलेल्या दसडनेकडे दनदशे 

करत, दमस्टर लॉरी उत्तरले, “तो इथे आह.े तो आजारी आह े व आताच 

लोकशाहीमध्ये त्रासात असलेल्या एक दमत्राला भेटून आला आह.े” 

“आदण शेवटी बँकेत काम करणारा जव्हीस लॉरी. इिंदग्लश.” 

“मी जव्हीस लॉरी आह े--- नागरीका, आता आम्ही पॅरीस सोडू शकतो 

का?” 

पहारेकरी म्हणाला, “हो, ही घ्या तमुची सही केलेली तयार कागदपते्र. 

तमुचा प्रवास सखुाचा होवो!”  
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प्रकरण १८ 

हिलोटीनची फसवणूक 
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जेव्हा त्या चािंगल्या ददवशी दगलोटीन त्याच्या बळींची वाट पहात होते, 

तेव्हा मॅडम दफाजव जॅक्यसु दोनला व तीनला भेटली. दतने वाइनच्या 

दकुानाऐवजी, तरुुिं गाजवळ रहाणाऱ्या लाकूडतोड्या जॅक्यसु दोनची झोपडी 

भेटण्यासाठी दनवडली.  

दतने त्यािंना स्पष्ट केले, “माझा नवरा लोकशाहीचा चािंगला सेवक 

असल्याने व शरू असल्याने, त्याला डॉक्टरािंबद्दल वाईट वाटते. मी स्वतः डॉ 

मॅनेटची काही पवाव करत नाही. तो दजविंत रादहला काय आदण मेला काय! पण 

एव्हरमॉन्ड कुटुिंब मात्र नष्ट झाले पाहीजे. बायको आदण मलुीनेही नवऱ्याच्या व 

वडीलािंच्या मागे दगलोटीनच्या मागावने जायला पाहीजे.” 

माणसािंनी कलकलाट करत, त्यािंचे हात चोळत म्हटले, “ते दकती छान 

दृष्य असेल!” 

“पण माझ्या नवऱ्यावर माझा या बाबतीत दवश्वास नाही. जर त्याला 

माझे बेत मादहती असतील, तर तो कदादचत त्यािंना पळून जाण्यासाठी सावध 

करेल. लाकूडतोड्या नागरीका, मला तझुी मदत लागणार आह.े त ूकोटावत साि 

दशेील का, की कैदी एव्हरमॉन्डची पत्नी रस्त्यातनू त्याला खाणाखणुा करत 

असे?” 

“नक्कीच! मी दतला अनेक मदहने दपुारी दतथे रस्त्यात कधीकधी दतच्या 

मलुीबरोबर आदण एकदा दतच्या वदडलािंबरोबर उभे राहीलेले पादहले आह.े 

नक्कीच ती कैद्याबरोबर लोकशाहीदवरुद्ध काही बेत आखत होती.” 
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दतने ज्यरुींच्या मिंडळात असणाऱ्या, जॅक्यसु तीनला दवचारले, “ज्यरुी ते 

ऐकून घेतील का? “ 

त्याने दतला खात्री ददली, “ज्यरुींवर दवश्वास ठेवा.” 

मॅडम दफाजव पढेु बोलली, “माझा नवरा तसे म्हणाला, तरी मी त्या 

डॉक्टरला मोकळे सोडणार नाही. दगलोटीनला अजनू डोकी दगळिंकृत करायची 

इच्छा आह.े आज रात्री मला सेंट अँटोनीमध्ये भेट आदण आपण त्या सगळ्यािंवर 

दचखलफेक करू. मध्यिंतरीच्या काळात, मला एव्हरमॉन्डच्या पत्नीला दतच्या 

नवऱ्याच्या मरणासाठी शोक करतािंना व लोकशाही दवरुद्ध दचडलेले बघायचे 

आह.े त्यामळेु दतच्या दवरुद्धच्या केसमध्ये चािंगला परुावा दमळेल. मी 

दगलोटीनसमोरील माझ्या नहेमीच्या खचुीत तलुा भेटेन.” 

दतच्या डे्रसमध्ये दपस्तलु लपवनू, आदण किं बरपट््टयात चाकू लपवनू, 

मॅडम दफाजव झोपडीतनू बाहरे पडली आदण मॅनेट यािंच्या घराकडे दनघाली.  

दमस्टर लॉरी यािंनी दमस प्रॉस आदण जेरी क्िं चरसाठी त्यािंच्या मागनू काही 

दमदनटािंनी दनघणाऱ्या वेगळ्या लहान गाडीची सोय केली होती. कारण पदहल्या 

गाडीतनू फक्त पाच प्रवासी जाऊ शकत होते आदण त्यािंची सटुका होणे जास्त 

महत्वाचे होते. 

जेरी गाडी आणण्यासाठी बाहरे पडला होता आदण दमस प्रॉस घरातनू 

बाहरे पडायच्या तयारीत होती. तेव्हा दार सताड उघडून, मॅडम दफाजव एखाद्या 

वादळासारखी आत दशरली.  

दतने मागणी केली, “एव्हरमॉन्डची पत्नी कुठे आह?े” 
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दमस प्रॉस ल्यसुीच्या खोलीचे दार अडवनू उभी रादहली, कारण दतला 

मादहती होते, की ती दजतका जास्त वेळ त्या फे्रन्च बाईला इथे ठेवेल, दततका 

जास्त वेळ दतच्या आवडत्या ल्यसुीला इथनू दनसटण्या साठी दमळेल. दमस प्रॉस 

म्हणाली, “त ूएक कठीण बाई आहसे.” “मी फार कठीण बाई आह ेआदण तझेु 

दषु्ट बेत मी यशस्वी होऊन दणेार नाही.” 

दारे उघड्या असलेल्या तीन खोल्यािंमध्ये मॅडम डोकावली. सगळ्या 

ररकाम्या होत्या. मग ती दमस प्रॉस वाट अडवनू उभ्या असलेल्या दाराशी आली. 

दतच्या किं बरेला पकडले व दतच्या किं बरेच्या पट््टयात लपवलेल्या चाकूला हात 

घातला.  

दमस प्रॉसला त्या शदक्तशाली बाईच्या मगरदमठीतनू सटुणे अशक्य 

झाले. मॅडम दफाजवने दतच्या ब्लाऊजमधनू दपस्तलू बाहरे काढले. पण ती 

इतकी चपळ नव्हती, कारण दमस प्रॉस त्यावर आपटली. दतथे एक प्रकाश 

पसरला व ठो असा आवाज होऊन, दमस प्रॉसने मॅडम दफाजवला दतच्या पायाशी 

जदमनीवर मरून पडलेले पाहीले!  दमस प्रॉस व जेरी यािंची गाडी पॅरीसबाहरे 

पडली तेव्हा बावन्न कैद्यािंना लाकडी गाड्यािंमधनू दगलोटीनकडे आणण्यात 

आले. गदीतील कोणीतरी ओरडले, “तो बघा एव्हरमॉन्ड!” 

इतरजण ओरडले, “उमराव मदुावबाद! 

अनेक बायका दवणताना ह े सवव बघत होत्या आदण दगलोटीनमधनू 

उडालेली मुिंडकी मोजत होत्या. त्यातील एका बाईने दतच्याजवळील ररकाम्या 
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खचुीकडे पाहीले. ती ओरडली, “थेरेस दफाजव कुठे आह?े ती ह ेमतृ्यचूे थैमान 

बघायचे कधीच टाळत नाही!” 

दसडने काटवनचा क्मािंक तेवीस होता. जशी त्याची लाकडी गाडी 

दगलोटीनपाशी आली, तसे त्याने त्याचे डोळे आकाशाकडे वळवले आदण 

कुजबजुला, “मी ज्यािंच्यासाठी माझे आयषु्य अपवण करतो आह,े ते माझे दप्रय 

दमत्र मला ददसत आहते. मी शािंत, उपयकु्त व आनिंदी आयषु्य जगलो. आता मी 

माझे आयषु्य दप्रयजनािंसाठी दतेो आह.े त्यािंच्या हृदयात मला दवशषे असे स्थान 

दमळाल्याचे, मी पहातो आह.े ते माझी प्रेमाने आठवण काढत आहते. असे 

माझ्या बाबतीत कुणीच पवूी केलेले नाही. मी माझ्या आयषु्यात आतापयांत 

केलेल्या गोष्टींपैकी ही सवावत चािंगली गोष्ट आह.े मला मादहती असलेल्या अमर 

दवश्ािंतीकडे, दचरदनद्रकेडे मी चाललो आह.े मला मादहती असलेल्या सवव 

गोष्टींमध्ये ही सवावत चािंगली दवश्ािंती आह े--- “ 
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अनवुाददकेची ओळख  

िॉ. वषृाली जोशी 

 

B Sc, M A, M Ed, Ph D 

२५ अनवुाददत कथा मराठी मादसकामधनू प्रदसद्ध झाल्या आहते. ई 

सादहत्यतफे अठे्ठचाळीस पसु्तके प्रदसद्ध झाली आहते. 

मराठी व इिंग्रजी माध्यमािंच्या शाळाकॉलेजमध्ये अध्यापन केले आह.े 

सिंशोधन प्रकल्पात सहभाग घेतला आह.े 

कॉलेजमध्ये प्राचायवपद भषूवल ेआह.े 

सगुमसिंगीत स्पधेत पाररतोदषके, दसिंथेसायझरवर गाणी वाजवण्याचा, 

कदवता करण्याचा व शब्दकोडी बनवण्याचा छिंद आह.े 

 

सिंपकव : वषृाली जोशी ७, अिय, २० तळुशीबागवाले कॉलनी पणुे 

४११००९, चलभाष ९९२१७४६२४५  
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वषृाली जोशी यािंची 

 सत्तचेाळीस पसु्तके 

http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/mejavaanipurvi_and_other_stories_somerset_maughm_vrishali_joshi.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/pacific_somom_vrishali_joshi.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/sommerset2_stories__vrishali_joshi.pdf
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   Agatha 

Christrie 

ज्या कव्हरवर दक्लक कराल 

 ते पसु्तक उघडेल 

(नेट आवश्यक) 

http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/poirot4_vrishali_joshi.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/hercule_poirot_stories_vrishali_joshi.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/poirot_katha__3_vrishali_joshi.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/poirot5_vrishali_joshi.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/poirot6_vrishali_joshi.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/poirot_katha__2_vrishali_joshi.pdf
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डॉ. वषृाली जोशी यािंची पसु्तके 

 

 

 

  

ज्या कव्हरवर दक्लक कराल 

 ते पसु्तक उघडेल 

(नेट आवश्यक) 

Agatha 

Christrie 

http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/hercules_1_vrishali_joshi.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/hercules_2_vrishali_joshi.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/theft_ruby_vrishali_joshi.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/dmmirror_vrishali_joshi.pdf
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http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/leacock_bh_vrishali_joshi.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/tolstoy_stories_vrishali_joshi.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/ivan_ilyich_mrityu_tolstoy_vrishali_joshi.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/dickens_stories_vrishali_joshi.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/kantalwani_gosht_checov_vrishali_joshi.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/mark_twain_stories_vrishali_joshi.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/chekhov_stories_vrishali_joshi.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/buddhibalachi_gosht_stephen_zwaig_vrishali_joshi.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/roald_daal_stories__vrishali_joshi.pdf
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http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/wishwakatha_vrishali_joshi.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/dorian_gray_oscar_wilde_vrishali_joshi.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/shakespere_stories_vrishali_joshi.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/saki_vrishali_joshi.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/wishwakatha_3_vrishali_joshi.docx.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/sound_of_music__vrishali_joshi.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/wishwakatha_2_vrishali_joshi.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/wishwkatha_4_vrishali_joshi.pdf
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शेरलॉक होम्स 

भाग १ ते ८ (५० कथा) 

ज्या कव्हरवर दक्लक 

कराल ते पसु्तक उघडेल 

http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/sherlock_holmes_stories_2_vrishali_joshi.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/sherlock_h_3_vrishali_joshi.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/sherlock_holms_4_vrishali_joshi.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/sherlock_holmes_5_vrishali_joshi.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/sherlock_holmes_stories_1a_vrishali_joshi.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/sherlock_holmes_6_vrishali_joshi.pdf
http://www.esahity.com/uploads/5/0/1/2/501218/sherlock_8_vrishali_joshi.pdf
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ई साहित्य प्रहिष्ठानचे सोळा वषासचे िोि आिे. 

िॉ. वृषाली जोशी याांचे िे अठे्ठचाळीसावे पसु्िक. 

 

डॉ. वषृाली जोशी या मराठी व इिंग्रजी या भाषािंच्या दवद्वान आहते. त्या 

प्राचायव होत्या. त्यािंनी काही काळ दवदशेात राहून तेथल्या वाचन सिंस्कृतीचा 

अनभुव घेतला आह.े तशी वाचन सिंस्कृती महाराष्रातही दनमावण व्हावी असे 

त्यािंना वाटते. वाचकािंची अदभरुची उिंचावली तरच लेखकािंकडूनही दजेदार 

सादहत्य दनमावण होईल. इिंग्रजीतील उच्च दजावच ेदनवडक लेखकािंचे सादहत्य 

मराठीत अनवुाद करून मराठी वाचकािंची अदभरूची सिंपन्न व्हावी यासाठी 

त्या अतोनात कष्ट घेतात. तस े पहाता अनवुाददत पसु्तकािंना अनेक 

व्यावसादयक प्रकाशकािंकडून मागणी असते. परिंत ु मराठीतील जास्तीत 

जास्त वाचकािंपयांत आपल ॆसादहत्य जाव ेम्हणनू त्यािंनी ई सादहत्यची दनवड 

आपल्या पसु्तकािंसाठी केली आह.े त्यािंनी आजवर ई सादहत्यच्या 

वाचकािंसाठी केलेल्या जागदतक सादहत्याच्या अनवुादािंची दिा िजारािून 

अहधक पृषे्ठ प्रकादशत झाली आहते व तो एक दवक्मच आह.े 

डॉ. वषृाली जोशी यािंच्यासारखे ज्येष्ठ लेखक आपली पसु्तके ई 

सादहत्यच्या माध्यमातनू जगभरातील मराठी वाचकािंना दवनामलू्य दतेात. 

असे लेखक ज्यािंना लेखन हीच भक्ती असते. आदण त्यातनू कसलीही 

अदभलाषा नसते. मराठी भाषेच्या सदुवैाने गेली दोन हजार वषे कवीराज 
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नरेंद्र, सिंत ज्ञानेश्वर, सिंत तकुारामािंपासनू ही परिंपरा सरुू आह.े अखिंड. 

अजरामर. म्हणनू तर ददनानाथ मनोहर(४ पसु्तके), शिंभ ूगणपलेु(९पसु्तके), 

डॉ. मरुलीधर जावडेकर(९), डॉ. वसिंत बागलु (१९), शभुािंगी पासेबिंद(१५), 

अदवनाश नगरकर(४), डॉ. दस्मता दामल(े९), डॉ. दनतीन मोरे (५०), 

अनील वाकणकर (९), फ्रादन्सस आल्मेडा(२), मधकुर सोनावण(े१२), 

अनिंत पावसकर(४), मध ू दशरगािंवकर (८), अशोक कोठारे (४७ खिंडािंच े

महाभारत), श्ी. दवजय पािंढरे (ज्ञानेश्वरी भावाथव), मोहन मद्वण्णा (जागदतक 

कीतीचे वैज्ञादनक), सिंगीता जोशी (आद्य गझलकारा, १८ पसु्तके), दवनीता 

दशेपािंडे (७) उल्हास हरी जोशी(७), निंददनी दशेमखु (५), डॉ. सजुाता 

चव्हाण (१०), डॉ. वषृाली जोशी(४८), डॉ. दनमवलकुमार फडकुले (१९), 

CA पनुम सिंगवी(६), डॉ. निंददनी धारगळकर (१५), अिंकुश दशिंगाडे(३३), 

आनिंद दशेपािंडे(३), नीदलमा कुलकणी (२), अनादमका बोरकर (३), अरुण 

फडके(६) स्वाती पाचपािंडे(२), साहबेराव जविंजाळ (२), अरुण दव. 

दशेपािंडे(५), ददगिंबर आळशी, प्रा. लक्ष्मण भोळे, अरुिं धती बापट(२), अरुण 

कुळकणी(१२), जगददश खािंदवेाले(६) पिंकज कोटलवार(६) डॉ. सरुुची 

नाईक(३) डॉ. वीरेंद्र ताटके(२), आसावरी काकडे(१३), श्याम 

कुलकणी(१८), दकशोर कुलकणी, रामदास खरे(४), अतलु दशेपािंडे, 

लक्ष्मण भोळे, दत्तात्रय भापकर, मगु्धा कदणवक(४), मिंगेश चौधरी, प्र. स.ु 

दहरुरकर(३), बिंकटलाल जाज ू(३), प्रवीण दवणे, आयाव जोशी, डॉ. सरोज 

सहस्रबदेु्ध (७), अरदविंद बधुकर (४), जयश्ी पटवधवन(४) श्रीरांग कौलगी, 
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यशवांत कदम(६), पाांिुरांग ्यूसवांशी(३) ्धुीर कारखाा्नी्, डमडलांद कपाळे 

मकुुां द कडणसक (३) असे अनेक ज्येष्ठ व अनभुवी लेखक ई सादहत्यद्वारे 

आपली पसु्तके लाखो लोकािंपयांत दवनामलू्य पोहोचवतात.  

अशा सादहत्यमतूी िंच्या त्यागातनूच एक ददवस मराठीचा सादहत्य विृ 

जागदतक पटलावर आपली ध्वजा फडकवील याची आम्हाला खात्री आह.े 

यात ई सादहत्य प्रदतष्ठान एकटे नाही. ही एक मोठी चळवळ आह.े अनेक 

नवनवीन व्यासपीठे उभी रहात आहते. त्या त्या व्यासपीठािंतनू नवनवीन 

लेखक उदयाला येत आहते. आदण या सवाांचा सामदूहक स्वर गगनाला 

दभडून म्हणतो आह.े  

 

 

आदण ग्रिंथोपजीदवये । दवशेषीं लोकीं ’इ’यें । 

दृष्टादृष्ट दवजयें । होआवे जी । 

 

 

 

 

 

 


